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I

A 2005. évi központi költségvetés és a helyi önkormányzatok szabályozásának jellemzői
1. A gazdaságpolitika fő vonásai
A Kormány 2004. májusában elfogadta Magyarország Konvergencia Programját, mely a gazdaságpolitikai célkitűzéseket és a várható makrogazdasági és fiskális pályát rögzíti, figyelemmel az európai uniós kötelezettségekre.
A gazdaságpolitika hosszú távú célja változatlanul a modernizáció és az európai átlaghoz való felzárkózás. Ennek érdekében a kormányzati célok a következők:
az egyensúly megteremtése,

· versenyképesség javítása,

· az ország tőkevonzó képességének erősítése,

· a pénzügyi és árstabilitás feltételeinek megteremtése.
A fenti célok elérésének  eszközei:

· óvatos jövedelempolitika
· monetáris és fiskális politika közötti nagyfokú összhang biztosítása
· foglalkoztatás feltételeinek könnyítése

· infrastruktúrák fejlesztése.

A bruttó hazai termék a 2004. évi 3,8-3,9%-os értéket meghaladóan 2005-ben várhatóan 4,0%-kal bővül. 2004-ben a beruházások növekedése 8-10% körül alakul, 2005-ben 6-8 %-os beruházási dinamikával lehet számolni. Az áruexport volumene növekszik, 2004-re 12-14 %-os exportbővülés várható, az import növekedése pedig 11-13 % körül alakul. 2005-re a központi költségvetés 10-12%-os export- és importdinamikával számol.
Az infláció 2004-ben a tervezett 5,5-6,0% helyett  6,8 %, 2005-re 4,5 %-kal számolnak.
A háztartások fogyasztása 2004-ben 2,5-3%-kal nő, a reálkeresetek január-november hónapokban 0,5%-kal csökkentek. A lakossági fogyasztás és a reálbérek 2005-ben 3% körüli mértékben bővülhetnek.
A 2005. évi költségvetési hiány mértékét a 2004. évi 4,5 %-ról 2005-re 3,8 %-ra kell csökkenteni.

A folyó fizetési mérleg hiánya az új metodika szerint 2004-ben 8,5-9%-ban prognosztizálható, míg a 2005. évi tervezés során a központi költségvetés 8-8,5 %-kal számol.
A költségvetési politika fordulatot hirdet a közszféra működésében, mely csökkenő állami kiadásokat, de ugyanakkor magasabb színvonalú szolgáltatást kíván biztosítani. Az államháztartási kiadások mérséklése mellett jelentősen változtatni kell a kiadások szerkezetén, mely a folyó kiadások arányának csökkenését és ugyanakkor a beruházási, felhalmozási kiadások növekedését jelenti, a folyó kiadásokon belül csökken a közösségi fogyasztás és a természetbeni juttatások aránya.
A 2005. évi költségvetés-politika prioritásai a következők:

· Társadalompolitikai prioritások

· munkahelyteremtés, a foglalkoztatottság növelése

· Igazságosabb támogatási rendszer a gyermeket nevelőknél és a fiatalok lakáshoz jutásánál, a nyugdíjasok helyzetének javítása
· Fejlesztéspolitikai prioritások

· EU források felhasználása

· Az infrastruktúra felzárkóztatása

· Az innováció támogatása

A fentieken kívül az egyéb kiemelt célok a következők:

· Területfejlesztés és decentralizáció

· Lakáspolitika

A 2005. évi költségvetésben előirányzott feladatokhoz az Európai Uniótól az alábbi források állnak rendelkezésre:

· Folytatódnak a csatlakozás előtt megkezdett előcsatlakozási programok kifizetései (PHARE, ISPA, SAPARD).
· Az Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garanciaalapból mezőgazdasági támogatások, ezen belül közvetlen kifizetések, agrárpiaci támogatások és vidékfejlesztési támogatások vehetők igénybe. 
· Strukturális Alapok – jellemzően pályázati úton – beruházások és humánerőforrás fejlesztését (pl. képzés) támogatják. A támogatandó területeket a Nemzeti Fejlesztési Terv tartalmazza.

· Kohéziós Alapból egyedi közlekedési és környezetvédelmi nagyprojektek kerülnek finanszírozásra (vasút-rehabilitáció, útépítés, szennyvíztisztító építés).
· A Schengen Alap az Unió külső határaihoz kapcsolódó határforgalom-ellenőrzési és határőrizeti fejlesztéseket támogatja
· Átmeneti támogatás az EU költségvetéséből intézményfejlesztési célokra vehető igénybe (pl. szaktanácsadás).

· A közvetlenül Brüsszelbe pályázók az ún. „meglévő politikák” jogcímén belül számos célra vehetnek igénybe támogatásokat (kutatások, képzési ösztöndíjak, stb.)

· Tagállami tisztviselők utazási költségei egy részének megtérítése.
· A Csatlakozási Szerződés szerint 2006-ig egyösszegű pénzforgalmi visszatérítésben részesülnek az új tagállamok, mely a többi támogatástól eltérően szabadon felhasználható (7,9 milliárd Ft).
A 2005. évi költségvetésben megjelenik ugyanakkor a  EU költségvetéséhez történő hozzájárulás, mely 2004-hez képest jelentősen nő, mivel a kötelezettséget 8 hónap helyett 12 hónapra kell teljesíteni. A hozzájárulás 3 részből áll: az áfa alapú, a GNI alapú és a brit korrekció finanszírozásából (210 milliárd Ft).
2. Az önkormányzati gazdálkodás 2005. évi feltételrendszere 
A helyi önkormányzatok 2005. évi szabályozásával elérendő fő célok a következők:

· a helyi közszolgáltatás kistérségi társulások útján történő ellátásának ösztönzése
· az önkormányzati közszolgáltatások színvonalának javítását szolgáló beruházások támogatása

· a helyi tömegközlekedés gazdasági helyzetének javítása

· a települési önkormányzati szilárd burkolatú belterületi közutak burkolat-felújításának támogatása

· az európai uniós fejlesztési források hatékony felhasználása

· a közoktatásban a méretgazdaságos feladatellátás ösztönzése, az esélykiegyenlítés folytatása, a korszerűbb taneszközök, felszerelések beszerzése és az informatikai rendszer fejlesztése

· a szociális ellátásbővítést hozó Szolid program elindítása

· az önkormányzati közszolgáltatásban dolgozók reálbéremelése

A helyi önkormányzatok kiadásai a Magyar Köztársaság 2005. évi költségvetési törvénye alapján a rendelkezésre álló forrásokkal összhangban az alábbiak szerint tervezhetők: 

A közszférában 2005-ben mind a közalkalmazotti bértáblához-, mind pedig a köztisztviselői illetményalaphoz kötött munkaköröknél központilag megállapított bérfejlesztésre kerül sor. A közalkalmazottak esetében a béremelés két lépcsőben valósul meg, januártól 7,5%-os, szeptembertől további 4,5%-os bértábla változásról döntöttek. A köztisztviselők esetében az illetményalap 33.000 Ft-ról 35.000 Ft-ra változik, mely a Hszt. hatálya alá tartozók személyi juttatásának is alapját képezi.

A közalkalmazottaknál a béremelések egy része  központi forrásból biztosított, míg a köztisztviselők esetében a bérfejlesztés és a 13. havi fedezete saját forrás terhére biztosítandó. Az oktatási, szociális és közművelődési intézményeknél a bérnövekmény 57,8 %-a központi normatívával lefedett, mely már tartalmazza -  az eredeti előirányzatként - a költségvetésben szerepeltetendő központosított támogatás összegét is (Kiegészítő támogatás a helyi önkormányzatok bérkiadásaihoz.). A saját forrásból biztosítandó személyi juttatás előirányzatához kapcsolódó helyi szervezési intézkedések egyszeri kiadásait a központi költségvetés – központosított előirányzatból – megtéríti. 
A társadalombiztosítási járulék (29%) és a munkaadói járulék (3%), a tételes egészségügyi hozzájárulás novemberig nem változik (3.450 Ft).
A helyi önkormányzati szociális ellátásban a források továbbra is az ún. svájci indexálás alapján növekednek. Az önkormányzatok szociális és gyermekjóléti, gyermekvédelmi feladatainak ellátásához adott költségvetési támogatások rendszere szerkezetében lényegesen módosul az előző évekhez képest. Az alapellátásban az eddigi általánosan lakosságszám szerinti finanszírozás helyett feladatarányosan kerül meghatározásra a szociális alapellátás feladataihoz kapcsolódó normatív hozzájárulások jelentős része (házi segítségnyújtás, étkeztetés, családsegítés, támogató szolgálat, stb.). Ez a változás átrendezi az eddigi források 70 %-át az e feladatokat mérhetően is ellátó önkormányzatok javára. A Szolid program eredményeként bővülnek a helyi önkormányzatok által nyújtott szociális ellátások.
A közoktatásban az óvodai neveléshez és az általános iskolai oktatáshoz (beleértve a gyógypedagógiai nevelést is) differenciált normatíva kerül bevezetésre a 2005/2006-os tanévtől. A közoktatásban résztvevő minden gyermek, tanuló után az önkormányzat alapnormatívára jogosult. 10.000 Ft/tanuló kiegészítő normatíva jár majd azon gyermekek, illetve tanulók után, ahol a csoportok, osztályok számított átlaglétszáma a 2005/2006. tanévben eléri a közoktatási törvényben meghatározott óvodai csoport, illetve iskolai osztály átlaglétszám 50 %-át, illetve az első óvodai nevelés évében, illetve az 1. és 5. évfolyamon induló osztályokban a 65%-át. E feltételek teljesülése esetén még igényelhető az intézményfenntartó társulásokhoz kapcsolódó normatíva is, melynek összege 45.000 Ft/gyermek, tanuló. A többcélú kistérségi társulások keretében működő intézményfenntartó társulások támogatásáról BM rendeletben intézkednek, melynek fedezete központosított előirányzat. Fontos feladatnak tekintjük 2005-ben a társulás keretében működő feladatok működőképességének biztosítását.
A közoktatás támogatási rendszerében jól elkülönült blokkot képeznek a közoktatási intézmények által ellátott szociális és gyermekjóléti feladatokhoz kapcsolódó hozzájárulások (kollégiumi szállásnyújtás, ingyenes étkeztetés, ingyenes tankönyvellátás).
Változatlan a személyi jövedelemadó átengedés mértéke (40%), és az SZJA helyben maradó része is (10%).

A törvényben szereplő normatív hozzájárulások fajlagos összegei a módosítások következtében változtak a benyújtott törvénytervezethez képest.

Kedvezőtlenül érinti az önkormányzati kört, hogy az állami támogatások és hozzájárulások - önkormányzati szintre összesített - 2005. évre jóváhagyott előirányzatának 2,5%-át állami céltartalék képzésére kell fordítani, mely az állami bevételek kedvező alakulása esetén – Kormány döntéssel – jelenthet pótlólagos forrást a működtetéshez. A 2,5 %-os állami támogatás és hozzájárulás a települési önkormányzatoknál a lakhelyen maradó személyi jövedelemadó 17,25%-a. 
Az önkormányzatok saját bevételei 2005-ben nem növelhetők számottevően, mivel a helyi adórendszer struktúrája nem változott.
Az önkormányzatok pénzügyi szabályozó rendszerében alapvető változás nincs.
Mindezeket figyelembe véve az önkormányzatok 2005. évi szabályozása az alábbiak szerint foglalható össze:

· a központi költségvetési kapcsolatokból származó források különböző mértékben növekedtek 2004-hez képest

· a dologi kiadások emelésére a helyi bevételi lehetőségekből teremthető forrás 
· a minimálbér összege 57.000 Ft-ra változott
· a 2005. évi bérfejlesztéssel összefüggő kiadások fedezetének jelentős részét saját bevételi többletekből, illetve kiadási megtakarításokból kell biztosítani
· a szociális juttatások növekedése a nyugdíjminimum változásához igazodik.

· a fejlesztési támogatások decentralizációja valósul meg az útburkolat felújításoknál, a települési hulladék közszolgáltatás fejlesztési támogatásánál, a TEKI és CÉDE, valamint a 2005-ben induló címzett és céltámogatások vonatkozásában.
A szabályozás 2005. évi várható változásai szükségessé teszik a működési kiadások csökkentését, az ezzel összefüggő racionalizálási intézkedéseket az önkormányzati gazdálkodásban. 

A fejlesztések vonatkozásában előtérbe kerül a pályázatokból nyerhető források kihasználása, melynél a saját forrás kiegészítésére is lehet támogatást igényelni. A pályázatoknál likviditási szempontból nehézséget jelenthet az utófinanszírozások kezelése.
Eger város központi forrásokból származó bevételeit a következő táblázat adatai tartalmazzák:

adatok ezer Ft-ban

	Megnevezés
	2004. évi eredeti előirányzat
	2005. évi

terv
	Különbség

(2005-2004)
	Változás

%-a

	SzJA helyben maradó része,

normatívan elosztott SZJA
	1.623.627
	1.639.704*
	16.077
	0,99

	Normatív állami és kiegészítő hozzájárulás
	3.648.032
	3.982.116
	334.084
	9,16

	Állami források együtt:
	5.271.659
	5.621.820
	350.161
	6,64


*az SZJA jövedelem differenciálódás miatti kiegészítéssel növelve (120.141 eFt) és a kötelező tartalékképzés összegével csökkentve (155.253 eFt)
A táblázat adatai alapján – melyek nem tartalmazzák a helyi önkormányzati tűzoltóságok normatív támogatását – megállapítható, hogy a város az előző évhez képest 6,64 %-os növekménnyel számolhat a 2005. évi költségvetés tervezése során az állami források együttes összegéből.
II

Eger város 2005. évi költségvetési politikája

Eger város 2004. évi költségvetési gazdálkodásának teljesítése kedvező pozíciót teremt a 2005. évben végrehajtandó feladatok megvalósításához.  2004-ben a várható bevételek alapján megállapítható, hogy a tervezett felhalmozási bevételek egy része nem teljesült, ugyanakkor a működési bevételek túlteljesültek. A felhalmozási hitelfelvétel 300 millió Ft összegben, igen kedvező kamatkondíciók mellett valósult meg az év végére. A működési többletbevételek egy része tervezett felhalmozási hitelfelvételt váltott ki.

A 2005. évi költségvetési törvény által előírtak alapján elmondható, hogy a városi költségvetés egyensúlyának biztosítása saját bevételi többletekkel és jelentős összegű hitelfelvétellel valósítható meg. A működési kiadások csökkentését indokolja, hogy évek óta egyre növekvő összegű önkormányzati forrást kell felhasználni a működtetésre. A központilag elrendelt tartalékképzés szintén a működtetés forrásait csökkenti.  A bérfejlesztések fedezetére az intézményeknél a normatíva növekményen felül 240 millió Ft saját bevételt kellett felhasználni. A Polgármesteri Hivatal bérfejlesztése 41,6 millió Ft többletkiadást jelent, ezen felül szükséges a 13. havi juttatás visszapótlása is, mivel 2004-ben nem kellett megtervezni. A működési kiadások a költségvetésen belül egyre nagyobb részarányt képviseltek az utóbbi években (2001-ben 85,18%-ot, 2002-ben 88,12%-ot, 2003-ban pedig már 88,23%-ot tettek ki a költségvetés összes kiadásából), mely jelentősen változott a 2004. évi költségvetésben, ahol  79,76 %-ot terveztünk. 2005-ben az arány 78,52 % a pályázatokhoz kapcsolódó jelentős összegű fejlesztési kötelezettségeknek köszönhetően.
A 2005. év költségvetésének tervezésekor 490 millió Ft tőketörlesztéssel számoltunk, melyből 360 millió Ft az Uszoda kötvény visszavásárlásának összege. A kamattörlesztés összegét 128 millió Ft-ra prognosztizáljuk. 
Prioritást kap a 2005. évi költségvetésben az Európa Kulturális Fővárosa cím elnyerésére kiírt pályázaton való részvétel. A pályázattal összefüggő marketing tevékenységre és  tervekre több címszámon is forrást biztosítunk.
A 2004. évi teljesítésekre építve, továbbá a költségvetési törvény előírásait figyelembe véve szükséges a 2005. évi költségvetési politika elveit meghatározni önkormányzatunknál.

A 2005. évi költségvetési politika irányelvei, a költségvetés tervezésével összefüggő feladatok
A városi költségvetési politika irányelveinek kialakításánál abból indultunk ki, hogy az önkormányzat által megoldandó feladatok pénzügyi feltételei jelentősen nem változnak az előző évekhez képest. Már a koncepció készítése során látható volt, hogy a pályázatokhoz kapcsolódó, közgyűlés által befogadott kötelezettségvállalások összege igen magas, melyet a 360 millió Ft összegű kötvény visszavásárlás tovább növelt. A jóváhagyott költségvetési törvény a közalkalmazotti bértáblát 2005-ben január 1-ével és szeptember 1-ével is módosította, továbbá a köztisztviselői illetményalap is változott. Mindezek együttes hatásaként igen jelentős összegű hiány keletkezett, melynek csökkentésére intézkedési tervet kell kidolgozni.  
Az előbbieken kívül tovább nehezítette a helyzetet a 2,5 %-os központi támogatás zárolása céltartalék-képzésre. A helyben maradó személyi jövedelemadó 17,25%-a 155.253 eFt államháztartási céltartalék képzést jelent önkormányzatunknál. 

A fentieket figyelembe véve kiemelt jelentőséggel bír a saját bevételek reális tervezése, illetve a bevételi korlátok miatt a belső tartalékok feltárása, a működtetés kiadásainak csökkentése.
Mindezek alapján Eger város 2005. évi tervezési irányelveit a következőkben határozzuk meg:

1. A költségvetési egyensúly biztosítása
A költségvetési egyensúly és a pénzügyi stabilitás biztosításának követelménye a 2005. évi költségvetési tervezés alapja. Az egyensúly biztosítását nemcsak a terv készítésekor, hanem a végrehajtás során is érvényre kell juttatni, és folyamatosan ellenőrizni. Az egyensúly biztosításában a bevételek reális és a kiadások szigorú megtervezésén túl kiemelt jelentőségű a tervezett hitel összegének meghatározása. A költségvetésbe beállítható hitel nagyságát a jogszabályi szinten előírt hitelképességi korlát behatárolja. A következő években nehézséget okozhat - a hitelfelvételi korlát szempontjából is - a pályázatokhoz kapcsolódó biztosítékok teljesítése. 
A felvételre kerülő hitel összegének optimális meghatározása igen fontos feladata a 2005. évi költségvetés tervezésének. A tervezésnél működési és felhalmozási hitel beállítására is szükség volt az egyensúly megteremtéséhez. 
2005. évben arra kell tehát törekednie a városnak, hogy a hitelállomány nagysága kezelhető mértékű maradjon, ugyanakkor a működési hiány kerüljön megszüntetésre. A felhalmozási feladatok között kiemelt szerepet kapnak a folyamatban lévő pályázatok, az infrastrukturális kis- és középberuházások, a gazdaságfejlesztést szolgáló, vagy azt előkészítő fejlesztések.
2. Biztonságos gazdálkodás, költségvetési tartalékképzés 

Az előző évek tapasztalata, hogy a kiadások között szereplő tartalékok biztonságot nyújtanak a gazdálkodás folyamatában, melyek felhasználásával nem várt eseményeket, gazdálkodási nehézségeket hivatali és intézményi körben egyaránt kezelni lehet (pl. jogszabályváltozások, bevételkiesések, rendkívüli helyzetek, stb.). 2005-ben a tartalékok között megjelenik a költségvetési törvény által elrendelt államháztartási céltartalék, mely forrásszűkítést jelent a költségvetésben. Az általános tartalék a 2004. évi szinten került meghatározásra, a céltartalékok egy része polgármesteri hatáskörben kerülhet kibontásra.(elsősorban a kötött normatívákhoz kapcsolódó tartalékok). A céltartalékok között pályázati előfinanszírozási tartalékot is képeztünk, bár összegét mindenképpen emelni kellene. 
A bizonytalanság miatt képzett céltartalékok év közben felszabaduló részét a hitelek csökkentésére célszerű fordítani. 

.

A 2004. évi pénzmaradvány felosztásánál ugyancsak érvényesíteni kell majd a tartalékképzés elvét, úgy, hogy az esetleges szabad maradványok – az állami hozzájárulásokkal történő elszámolás után - hitelt váltsanak ki, illetve szükség esetén tartalék előirányzatokat növeljenek.
3. Takarékos gazdálkodás, belső tartalékok feltárása
A központi költségvetési források szűkössége, valamint a saját bevételek növelésének korlátai miatt szükségessé válik az önkormányzat által ellátandó feladatok felülvizsgálata. Az önként vállalt feladatok elemzésén kívül sort kell keríteni a kötelező feladatellátás tartalékainak feltárására is.
A Többcélú Kistérségi Társulás által ellátandó feladatokat közvetlenül a társuláson keresztül finanszírozza a költségvetés.  
Valamennyi helyi önkormányzatnak el kell készítenie az önkormányzati intézményrendszer működésének minőségirányítási programját.
A Polgármesteri Hivatalban is előkészületeket kell tenni a minőségbiztosítási rendszer bevezetésére, mely hatékony működést, takarékosabb feladatellátást biztosíthat. Ehhez szükséges lehet egy hivatali külső átvilágítás.
A takarékosságra ösztönöz a kisebb volumenű intézményi felújítások intézményi hatáskörbe utalása is a Polgármesteri Hivatal műszaki ellenőrzése mellett. 

4. Egységesség, teljesség, gördülő tervezés 
A tervezés során az egységes költségvetés készítését tartottuk szem előtt. Biztosítottuk, hogy ne legyenek ágazati költségvetések az egységes előirányzatokon belül. Annak lehetőségét azonban nem zárjuk ki, hogy meghatározott bevételek teljesítéséhez meghatározott kiadásokat rendeljünk, de a kiadások teljesítésére csak a bevételek beszedése után kerülhet sor.
A 2005. évi költségvetési terv készítésekor elkülönítetten mutatjuk be a működési és felhalmozási bevételeket, illetve kiadásokat, továbbá a kötelező és az önként vállalt feladatokat is. 
Minden gazdasági esemény megtervezésre került a 2005. évi költségvetésben, mely a tervezett feladatok ellátásához kapcsolódik. A teljesség elvének kiszélesítését jelenti a törvényileg előírt gördülő tervezés. A gördülő tervben számszakilag meghatározásra kerültek a költségvetési évet követő évek fejlesztési tervei, célkitűzései. Az egyre bővülő pályázati lehetőségekkel összhangban a gördülő tervezés szerepe, szükségessége erősödik.
5. Részletesség
Az előirányzatok jelentős részét teljes részletességgel kell megtervezni a költségvetésben a számviteli előírásoknak megfelelő bontásban, melynél jelentős hangsúlyt kap a kiemelt előirányzatonkénti csoportosítás.  

A címszámok megfelelő részletezettsége segíti a feladatok végrehajtásának dokumentálását, ellenőrzését, a felhasználható maradványok figyelemmel kísérését.
6. A bevételek reális tervezése
A bevételeknek egységesen kell a kiadásokat fedezniük. Az ágazatok nem finanszírozható többletigényei nem jelennek meg a költségvetésben, csak a bevételekkel fedezett kiadási tételek kerültek a rendeletbe. 

A bevételek megtervezése mind hivatali, mind pedig intézményi szinten csak reálisan teljesíthető, de nem alultervezett szinten történt.  Az intézmények működési bevételeinek kialakításához elemeztük az előző évi terv- és tényadatokat. és az intézmények által meghatározott 2005. évi bevételi összegeket. Ezek ismeretében véglegeztük az egyeztető tárgyalásokon a saját bevételeket az intézményekkel és a hivatal irodáival. 2005-ben a kiskincstári körbe bevonásra kerülő intézményeknél – hasonlóan a 2004-es évhez - a saját bevételek között nem, illetve csak kis mértékben fognak szerepelni kamatbevételek, ugyanakkor a fizetendő jutalékok sem az intézményi költségvetéseket terhelik, igazgatási kiadásként kerülnek elszámolásra. Az átvett pénzeszközök közül csak a megállapodással, szerződéssel alátámasztott bevételeket állítottuk be a költségvetésbe. Egyes központosított előirányzatokat eredeti előirányzatban szerepeltetünk (kisebbségi önkormányzatok támogatása), mások módosított előirányzatként kerülnek a költségvetésbe. 
7. Önkormányzati adórendeletek módosítása 
2005. évre módosultak az önkormányzati adórendeletek. A helyi iparűzési adó, valamint a telekadó vonatkozásában nincs változás a 2004-es évhez képest. Az idegenforgalmi adó tekintetében – bár az adótörvények a mértékét 300 Ft-ról 450 Ft-ra emelték – önkormányzatunknál mindössze 10 Ft-tal nőtt (310 Ft).

A kedvezmények rendszere továbbra is megmarad, kivéve a határozatlan idejű kedvezményeket. 
Jelentős változást jelent a magánszemélyek kommunális adójának felváltása az építményadóval. Ezzel a változtatással egységes rendszerben adóztatjuk a lakásokat és a nem lakáscélú helyiségeket.

Az iparűzési adó célirányos felhasználása terén az elvek nem módosultak, de bekerüt a kiemelt feladatok közé az „oktatási intézmények felújítása, karbantartása” és az „Érsekkert felújítása”. 

Az idegenforgalmi adó ellenőrzését 2005-ben is folytatni szükséges, a 2004. évi kedvező tapasztalatok alapján. 
8. Vagyongazdálkodás 
Egyre fontosabb szerepet kap az önkormányzati finanszírozásban – különösen a nagyobb volumenű projektek önrészének biztosításánál - a saját vagyon hasznosításából származó bevétel.
A működési költségvetés bevételei korlátozottak, ezért a felhalmozási kiadások fedezetét a vagyon egy részének értékesítése biztosítja.

A vagyoneladásoknál elsősorban a kiadásokkal járó, hasznot nem hozó vagyon elemek értékesítése, továbbá az önkormányzati feladatok ellátásához stratégiailag nem szükséges vagyonértékesítések jöhetnek számításba. El kell kezdeni az önkormányzati vagyonelemek értékelését, hogy hozadékukról információt szerezhessünk. A várospolitikai érdekeket szolgáló vagyonhasznosítás is támogatható (pl. lakásépítési, ipari telkek értékesítése). 

Az Önkormányzat mezőgazdasági területeire vonatkozóan stratégia elkészítése szükséges, melynél figyelembe kell venni az EU csatlakozással összefüggő lehetőségeket. 
Továbbra is tartjuk azt az elvet a költségvetés tervezése során, hogy vagyoni típusú értékesítésből származó bevétel csak vagyoni jellegű kiadásokat, illetve felhalmozási hiteltörlesztést finanszírozzon. 
9. Külső források feltárása, megszerzése
A kormányzati támogatásokkal szemben álló kötelezettségek és a saját bevételek növelésének korlátai miatt, az Európai Uniós támogatásokkal történő fejlesztések megvalósításánál egyre nagyobb szerepe van a különböző külső források bevonásának. 

A külső források két jellegzetes típusa a hitel, illetve a pályázatokon elnyerhető támogatások. 

Az önkormányzatok hitelképességének jogszabályi mértékű felső korlátját a 2005. évi hitelfelvétel nagyságának számításánál figyelembe vettük. A hitelfelvételi korlátot csökkentik az önkormányzati kezességvállalások.

A hitelfelvétel nagyságának optimális meghatározása talán a legfontosabb feladata a 2005. évi költségvetés tervezésének, mivel a jelentős összegű hiány döntő része felhalmozási hitellel kompenzálható. A működési hiány megszüntetésére intézkedési terv készül.
A pályázatok figyelése, előkészítése és elkészítése szervezett keretek között történik a szakirodák együttműködése mellett. A pályázatokhoz szükséges saját forrás, önerő biztosítása érdekében nemcsak a pályázatokra, hanem a pályázatok előfinanszírozására is céltartalékot állítottunk be a költségvetésbe. A pályázati tartalék lehetőséget biztosít arra, hogy a lekötött önerő több pályázathoz is szerepeltethető legyen, másrészt a pályázatokkal kapcsolatos információáramlás is hatékonyabb. 

Célszerűnek látszik a pályázatok hivatalon belüli előminősítése, - szükség szerint bizottsági megvitatása - a városfejlesztési koncepció, továbbá az ágazati indokoltság figyelembe vételével. Fontos feladat minden benyújtandó pályázatnál elemezni a pályázati cél megvalósulásának hatását a működési költségvetésre, és ennek figyelembe vételével kell döntést hozni a pályázatok beadásáról.
Továbbra is biztosítjuk intézményeinknek, közhasznú társaságainknak a pályázati alap igénybevételét külön minősítés alapján. Kisebb jelentőségű pályázataik esetén a saját erőből történő önrész biztosítása javasolt. 
A pályázatok felelőseinek, összeállítóinak és a pénzügyi elszámolásban résztvevőknek érdekeltségi rendszeren keresztül célszerű megteremteni az anyagi elismerés lehetőségét. 

A különböző fejlesztési pályázatokhoz (Megyei Regionális Fejlesztési Tanács, állami és Európai Uniós programok) tervek szükségesek, melyre a költségvetésben külön címszámokon források állnak rendelkezésre. 

A városi fejlesztések tervezésénél figyelemmel kell lenni a fejlesztő partnerek beruházásaira, a munkák összehangolására, illetve közös pályázatok benyújtására is törekedni kell. 
2005-től folyamatosan növekvő többletfeladatot jelent a pályázati pénzek felhasználásával kapcsolatos elszámolások elkészítése, melyre igen nagy gondot kell fordítani, hogy a támogatások teljes összege lehívható legyen.
10. Az intézményrendszer és a városüzemeltetés működtetése
A városi ellátórendszer és a városüzemeltetés finanszírozása jelentős összegű a költségvetés egészén belül. Az intézményrendszer működőképességének megőrzése, a város tisztaságának, kulturáltságának biztosítása fontos feladat. Ugyanakkor az intézményrendszerben lévő tartalékok feltárása jelentős megtakarításokat jelenthet éves szinten az önkormányzat számára, figyelembe véve a törvényi előírások változásait is. A 2005. évi bérintézkedések kihatása több mint 280 millió Ft összegű pótlólagos saját forrás bevonást jelent önkormányzati szinten. 
Az önkormányzati költségvetési szervek költségvetésének tervezésénél – az előző évekhez hasonlóan -  nullbázisú tervezést valósítottunk meg a személyi juttatások, a munkaadókat terhelő járulékok és a dologi kiadások vonatkozásában. A 2004. év tapasztalata azt mutatja, hogy a személyi juttatások és járulékok, továbbá a dologi kiadások tekintetében a tervezés helytálló volt,  a  túlórák előirányzatának meghatározása  az engedélyezett óraszámok alapján – a kötelező óraszámok figyelembevételével – intézménytípusonkénti átlagóradíjjal objektíven meghatározható. A helyettesítések, túlóra meghatározása a legmunkaigényesebb feladat az intézményi személyi juttatási előirányzatok kialakításánál.  A megbízási díjak összegének véglegezésére a konkrét feladatok minősítése után került sor. A tervezés során az intézményeknél figyelembe vettük az Áht. 24.§-ának (7) bekezdésében foglaltakat, a számla ellenében külső személlyel történő szellemi jellegű tevékenységek ellátásánál, mivel a dologi kiadások ezen előirányzata év közben csak a személyi juttatások terhére növelhető. A dologi kiadások tervezésénél az étkeztetéssel és a közüzemi szolgáltatókkal kapcsolatos kiadásokat naturális mutatók alapján finanszíroztuk. A dologi kiadások többi tételére vonatkozóan. a különböző jogcímekre különböző mutatószámok alapján történt a kiadási tételek meghatározása. 
A városüzemeltetés területén az eddigi címszámok többsége összevonásra került a közgyűlési döntés következményeként. 
Az intézményhálózat pénzellátását a kincstári körbe bevont intézményeknél felhasználási ütemterv alapján, a többi intézménynél szükségletek szerinti finanszírozással valósítjuk meg. 2005-ben a kiskincstári rendszer keretében lekért havi előirányzatok felülvizsgálatára is hangsúlyt helyezünk.

Fontos feladat az önkormányzati társaságok (Kht., Kft.) működőképességének fenntartása. A társaságok feladatainak változásához kell igazítani a pénzügyi feltételrendszer kialakítását.

11. Felújítások,  kis- és középberuházásokhoz kapcsolódó kiadások
2005. évben is viszonylag szűk keretekkel ugyan, de közel a 2004. évi szinthez számolhattunk a felújítási összegeknél (212.871 eFt), mely jelentősen elmarad a nyilvántartott, megvalósításra váró feladatok forrásigényétől. Továbbra is szükség van az előírt feladatok terveinek felülvizsgálatára, illetve prioritások meghatározására. 

A prioritások kialakításánál fontos feladatként kezeltük a városi út és járdaépítést, az intézmények felújításainak folytatását, a játszótér beruházások- és felújításokat, a várospolitikai fejlesztések (pincerendszer veszély-elhárítási munkái, stb.) feltételeinek biztosítását és a HACCP előírásainak való megfelelést. A megkezdett beruházások befejezésének elsődlegessége biztosított. Kiemelt figyelmet kell fordítani a költségvetés végrehajtása során azokra a feladatokra, amelyekhez regionális, állami vagy Európai Uniós pályázatok kapcsolhatók. A Forrás Gyermek- Szabadidőközpont bővítése címzett támogatásból valósul meg, közbeszerzési pályáztatása folyamatban van. 

Fokozott figyelmet kel fordítani az útfelújításokra, mivel központosított előirányzat áll rendelkezésre régiónként a szilárd burkolatú utak felújítására. A felújításokhoz 50 % támogatást lehet majd igénybe venni 50 % önerő biztosításával.  
12. A külső szervezetekkel való együttműködés 

A civil szervezetek összevont támogatási alapja több éve jól működik, 2005-ben is ezt a gyakorlatot folytatjuk. 

A külső szervekkel való kapcsolattartás része az egyéb szervezetekkel való együttműködés. A Vár-rekonstrukciója pályázati pénzek felhasználásával a Kincstári Vagyon Igazgatóság, a Heves Megyei Önkormányzat és Eger Város együttes támogatásával folyik. Az Eszterházy Károly Főiskolával kötött megállapodásban foglaltak végrehajtását biztosítani szükséges. 2005-ben is biztosítjuk a fejlesztési célú pénzeszközöket a Wigner Alapítványi Iskola felújítási kiadásaihoz. 

A céljellegű támogatásokra kötendő megállapodásokban részletezni szükséges az átadott pénzeszközök elszámoltatását az üvegzseb törvény előírásainak betartásához. Az elszámoltatás, a rendeltetésszerű felhasználás ellenőrzése, valamint a nyilvántartások vezetése a szakirodák feladata.

Jó együttműködés alakult ki az elmúlt években a megyei önkormányzattal, a kamarákkal, a hegyközséggel, a rendőrséggel, a honvédséggel és a kórházzal. Fontosnak tekintjük a közös programok folytatását, egymás feladatainak társfinanszírozással való segítését. Lehetőségeinkkel összhangban segítjük az egyházi fenntartású intézmények feladat ellátását (RÉV, Főegyházmegyei Könyvtár, oktatási intézmények).

13. Érdekeltség biztosítása

2005. évre is a 2004. évivel azonos összegű érdekeltségi alap került a költségvetésbe beállításra, amely elsősorban a bevételek növelésének, illetve a kiadások csökkentésének érdekeltségi mechanizmusát kívánja előmozdítani.
2005-ben el kell érni, hogy az érdekeltségi rendszer - akár csak az intézményi kör egy meghatározható részére is -  betöltse funkcióját. Intézményi szinten pontosabb feladat-meghatározásra, valódi érdekeltséget eredményező forrásrendszerre van szükség. Az intézményvezetői érdekeltségi rendszernek ki kell terjednie az állami normatívákkal való gazdálkodásra is (normatíva igénylés, elszámolás).

III
A városi költségvetés 2005. évi tervszámainak kialakítása

A 2005. évi költségvetés tervszámai az előző pontban meghatározott elveken és feltételrendszeren, mint alapvető információs bázison alapulnak.

Kiindulásként a Közgyűlés által elfogadott költségvetési koncepción kívül az intézményi felmérésekben szereplő információkat vettük figyelembe.

Az egyeztetéseket a költségvetési szervek esetében önálló és részben önálló intézmények szerint tételesen, egyedileg végeztük. Az egyeztető tárgyalásokon a hivatalvezetés mellett az érintett szakirodák, a Gazdasági Iroda vett részt, míg az intézményeket az intézményvezető és a gazdasági vezető képviselte. Az egyeztetésekre elemző táblák készültek az intézményi működési bevételekről, az energiafelhasználás kiadásairól, a személyi juttatások tételeiről, a dologi kiadások előirányzatairól, melyek segítették a tárgyalásokat. Az egyeztetésekről számszaki jegyzőkönyvek készültek az érintett fejezet tervjavaslatának meghatározásához. Az egyeztető tárgyalásokon véglegezett előirányzatokon nem változtattunk a tervjavaslat kidolgozásakor. A személyi juttatások és járulékainak tervezése valamennyi önálló és részben önálló intézmény vonatkozásában nulla bázison történt. A dologi kiadások tervezésénél az oktatási ágazatban az óvodáknál, az alsó- és középfokú iskoláknál vezettük be a nullbázisú finanszírozást, a többi intézmény vonatkozásában pedig az energia áremelések és az áfa fizetés többleteit kezeltük.

Az egyeztetéseket a Polgármesteri Hivatalhoz kapcsolódó bevételek és kiadások tervszámainál az érintett szakirodák vezetőivel és az alpolgármesterekkel végeztük el. A költségvetés főszámainak ismeretében szükség volt néhány feladat- és előirányzat-csökkentésére a felhalmozási hitel nagyságának kezelhető összegűvé tétele érdekében.

Külön egyeztetésre került sor a Kisebbségi Önkormányzatokkal, melyen véglegeztük az önkormányzati támogatás, a központosított előirányzat és a saját bevételek tervszámait. A Kisebbségi Önkormányzatok határozatai alapján kerültek beépítésre a tervszámaik a költségvetésbe.

Külön egyeztetést folytattunk a Hulladékgazdálkodási Társulás képviselőjével a 2005. évi tervszámokról. 
A tervszámok kialakításánál a gördülő tervben foglaltakat elsősorban a beruházási és felújítási kiadások, valamint a pályázatok tekintetében helyeztük előtérbe.

A bevételi lehetőségeket, a hitel nagyságának minimalizálását, ugyanakkor a már meghozott közgyűlési döntéseket egyaránt figyelembe kellett venni a tervkészítés során.

A 2005. évi költségvetés fejezet és címrendjét a rendelet 7. számú melléklete tartalmazza.

IV

A városi költségvetés bevételi előirányzatai

A bevételek struktúrája 2004-ről 2005-re alapvetően nem változott, viszont jelentős a növekmény a Lakóház-javítási elszámolási számla megszüntetése következtében.
A 2005. évi költségvetés összbevételének legjelentősebb tétele a központi költségvetési támogatás és az átengedett központi adók együttes összege, mely az előző évhez képest 883.599 eFt növekedést mutat. Ebből a Forrás Gyermek-Szabadidőközpont címzett támogatási összege 246038 eFt, a tervezett központosított előirányzatoké pedig 54.484 eFt. Ezt a központi támogatást csökkenti a költségvetési törvény által zárolt államháztartási céltartalék. A központi támogatások és átengedett adók aránya a költségvetési főösszegen belül 46,8 %, az előző évi 45,7 %-kal szemben. Az államháztartási céltartalékot is figyelembe véve az arány 45,7%. A saját bevételek 2005. évi tervelőirányzata 5.020.454 eFt, mely az összbevétel 34,72 %-a (2003-ban 44,28 % volt). Ezekből az adatokból megállapítható, hogy a bevételek aránya a támogatások, illetve a külső források irányában tolódott el.

Az önkormányzat saját forrásainak növekménye alapvetően a költségvetési szervek bevételei, a helyi adóbevétel, a vagyoni jellegű bevételek, illetve a pénzügyi jellegű bevételek nagyságrendjétől függ. A saját bevételek jelentős emelésének korlátai a következők:

· Az önkormányzati költségvetési szervek bevételei arányukat tekintve ugyan jelentősek, de csak akkor adhatnak igazi mozgásteret, ha a saját bevétel növelésével egyidejűleg támogatás csökkenés jár. A nulla bázison történő tervezés ezt teszi lehetővé.

· A helyi adókkal kapcsolatos önkormányzati rendeletek módosultak 2005-re, a változások hatása a terv készítésénél figyelembevételre került. 
· A vagyoni jellegű bevételek növelésének korlátja, hogy az eladások csak szűk körben és jelentős bizonytalansággal tervezhetők, melyet tovább nehezít az ingatlanpiac stagnálása.
· Jelentős többlettel terveztük az illetékbevételeket, ugyanakkor valószínűsíthető, hogy a lakásingatlan piacon visszaesés lesz.
A költségvetés egyensúlyát a bevételi oldalon jelentkező feszültségek miatt hitellel biztosítjuk úgy, hogy a tervezett hitel mértékét a saját bevételek emelésével, illetve a kiadások ésszerű csökkentésével, továbbá a szabad pénzmaradvány felhasználásával és a működtetés racionalizálásával optimalizálni szükséges.
A 2005. évre tervezett összbevételből 1.057.316 eFt a tervezett hitel összege, amely a bevételek 7,3 %-át jelenti az előző évi 4%-kal szemben. A tervezett hitel többsége (1.007.952 eFt) beruházási, felhalmozási kiadások finanszírozását szolgálja, 49.364 eFt pedig működési hiányt finanszíroz.
A 2005. évi költségvetési bevételek 21,48 %-a fejlesztési célú (2004-ben az arány mindössze 20,2 % volt), melynek felhasználása a kiadási oldalon fejlesztési célokra, illetve fejlesztési hitel visszafizetésére és kötvény visszavásárlására biztosított.

A 2005. évre tervezett 14.460.549 eFt bevételi előirányzat 1.591.828 eFt-tal magasabb a 2004. évi tervezett bevételeknél.

Az előző évektől eltérően központosított előirányzatot is terveztünk eredeti előirányzatként, mégpedig a kiegészítő támogatás összegét a helyi önkormányzatok bérkiadásaihoz (52.342 eFt) és a helyi kisebbségi önkormányzatok működésének általános támogatását. A 2004. évi pénzmaradvány összege évközben, a jóváhagyást követően kerül módosításként az előirányzatokra, összegét a várható bevételek és kiadások alapján állítottuk be az előirányzatok közé a bevételi és a kiadási oldalon is ugyanazon összeggel.
Saját bevételek

· Az intézményi saját bevételek 9,1 %-kal növekedtek a 2004. évi eredeti előirányzathoz képest.

· A Polgármesteri Hivatal intézményi működési bevételei a 2004. évi előirányzathoz képest csökkentek, melynek oka az áfa bevételek csökkenése.
· Az illetékbevétel 2005. évi összege az Illetékhivatal adatszolgáltatását figyelembe véve került a költségvetésbe beállításra, 21,4 %-kal nagyobb összegben, mint 2004-ben (340 millió Ft).

· A helyi adóbevételek 2004. évhez viszonyítva 7,4 %-kal emelt összegben szerepelnek a költségvetési bevételek között  (2.203 millió forint).

A Polgármesteri Hivatal önkormányzati működési bevételei több mint 4-szeresére nőttek az előző évhez képest a Lakóház-javítási elszámolási számla hivatali integrálásának köszönhetően. A felhalmozási- és tőkebevételek 5,3 %-kal, növelve kerültek megtervezésre, a tárgyi eszközök és immateriális javak értékesítéséből származó bevétel viszont mindössze 26,5%-a az előző évi bevételi szintnek. Ennek oka a 2004. évi ingatlancsere és a Bosch részére történt értékesítés. Pénzügyi befektetésből származó bevételt 38.200 eFt összegben terveztünk. 

Mindezek alapján a Polgármesteri Hivatal saját bevételei a 2005. évi tervben 4.114.337 eFt-ot tesznek ki, mely az előző évi tervtől  753.627 eFt-tal marad el.
Helyi kisebbségi önkormányzatok bevételei

A helyi kisebbségi önkormányzatoknál 170 eFt összegű kamatbevétel került beállításra, az előző évi 130 eFt-tal szemben.
Véglegesen átvett pénzeszközök

Működési célú pénzeszköz átvételt terveztünk a Bródy Sándor Könyvtár működéséhez (79.757 eFt), a Tourinform Irodához (11.376 eFt), a fedett uszoda működtetésére a GYISM-től (33.000 eFt), Szarvaskőtől a körjegyzőség működtetéséhez  2.800 eFt-ot és a „Küzdelem a munka világából történő kirekesztődés ellen” pályázatra 7.025 eFt-ot. 

Fejlesztési célú pénzeszköz átvételként 251.460 eFt került a költségvetésbe.
Hitelek, támogatási kölcsönök igénybevétele és visszatérülése

A költségvetési egyensúly megteremtése érdekében 1.057.316 eFt hitelfelvételt kellett beállítani a 2005. évi költségvetésbe, mely döntő részben fejlesztési célokat szolgál.  A működési hiány finanszírozására 49.364 eFt működési hitel került megtervezésre.

A fiatalok és a dolgozók lakáskölcsön törlesztéseként 25.200 eFt bevételt terveztünk.

Átengedett központi adók

Az átengedett SZJA a központi költségvetés adatai alapján került beállításra. A jövedelem differenciálódás mérséklésére 120.141 eFt került az önkormányzathoz.
A gépjárműadó tervezett bevételét a 2004. év tényleges tapasztalati adata alapján határoztuk meg.

Központi költségvetési támogatás

A központi költségvetési támogatás tartalmazza a normatív állami hozzájárulást (3.803.586 eFt), a közoktatási feladatok kiegészítő támogatását (97.143 eFt) és az egyes szociális feladatok kiegészítő támogatását (24.913eFt) és a belső ellenőrzési társulások 1.990 eFt-os támogatási összegét. A normatív állami hozzájárulásnál 282 millió Ft növekmény, a közoktatási feladatok kiegészítő támogatásánál 158 eFt, a szociális feladatok kiegészítő támogatása viszont csökkent 4.210 eFt-tal. 
Előző évi pénzmaradvány

Az előző évi pénzmaradvány 1.200.000 eFt-os összege a bevételi és kiadási oldalon azonos összeggel szerepel. A tervezett összeg prognózisszámításon alapul. A pénzmaradvány jelentős része kötelezettséggel terhelt előirányzat lesz. A realizált szabad pénzmaradványok teremthetik meg a fedezetet a jelentős mértékű hitel csökkentésére.
V

A városi költségvetés kiadásainak tervezése
A forrásorientált szabályozási rendszerből adódóan az előbbiek alapján számított bevételi források alapvetően meghatározzák a költségvetés kiadásainak lehetőségeit.

A 2005. évi költségvetési törvény a helyi önkormányzatokra vonatkozóan a bérfejlesztés tekintetében igen jelentős emeléseket tartalmaz, elsősorban a közalkalmazotti kört érintően. A béremelések fedezetének csak egy része biztosított központi forrásból, a többit saját forrásból kell megvalósítani. 

További problémát jelent, hogy a dologi kiadásokhoz központilag évek óta nem kapcsolódik semmilyen automatizmus, mely az inflációs hatásokat legalább részben kezelné.

Mindezek a városi költségvetés kiadási oldalán a működési kiadások arányának növekedését okozzák. 2004-ben a működési kiadások a költségvetési főösszeg 79,48%-át tették ki. 2005-ben ez az arány 78,52%. Ennek oka, hogy bár jelentős mértékben nőtt a működési kiadás összege (1.316.666 eFt-tal pénzmaradvány tartaléka nélkül), ugyanakkor a felhalmozási kiadások 334.818 eFt-tal csökkentek a pénzmaradványi növekményen kívül.
Eger város költségvetésében a kiadások szerkezetét, valamint az összkiadásokat a bevételi források kereteihez igazodva, továbbá a 2005. évi törlesztések és a közgyűlés 2005. évre hozott döntéseinek figyelembe vételével kellett meghatározni.

A költségvetés tervezésének előkészítő szakaszában különösen fontossá vált a közalkalmazotti körre vonatkozóan a személyi juttatási többlet és járulékainak részletes és pontos intézményi szintű felmérése, továbbá a dologi kiadásokhoz kapcsolódó adatszolgáltatás. 

Az államháztartás egészéhez hasonlóan az önkormányzati alrendszer támogatásainak tervezése során is átlaglétszám csökkentéssel számoltak.

Folyamatosan keresni kell a létszám-megtakarítást eredményező megoldásokat, melyre a 2005. évi központi szabályozás rá is kényszeríti az önkormányzatokat.

A létszámcsökkentés az önkormányzati körre vonatkozóan nem kötelező előírás, - kiadásaikról önállóan döntenek bevételeik függvényében - de a racionális létszámgazdálkodás megvalósítására városunkban is fontos feladat .A szaktörvények módosítása alapot is ad arra, hogy hatékonyabb, takarékosabb intézményrendszert tartsunk fenn. A létszámgazdálkodás racionalizálása állandó folyamat kell, hogy legyen, melynek során a városi önkormányzat kötelező és önként vállalt feladatainak az ellátása is időről-időre áttekintésre kerül.  A költségvetési egyeztető tárgyalásokon a betöltetlen álláshelyek közül a feladatellátáshoz nem szükségesek zárolásra kerültek. A feladat-ellátás alternatíváinak meghatározása és elemzése, a szakmai és gazdasági szempontok együttes figyelembe vétele lehet az alapja a változtatások kezdeményezésének és megvalósításának, melyet 2005-ben meg kell oldani.

A városi költségvetés kiadási oldalának szerkezete 2005. évben is az előző évek kiadási struktúrájához igazodik. Az összkiadás legjelentősebb tétele 2005-ben is az intézmények és a polgármesteri hivatal működési kiadása, mely az összkiadás 68,76%-át teszi ki a 2004. évi 69,76%-kal szemben. (A tervezett pénzmaradvány nélkül az arány 2005-ben 74,8 %, 2004-ben pedig79,6 % volt). Ez az arányváltozás elsősorban annak a következménye, hogy a felhalmozási kiadások nagyságrendje alig változott, ugyanakkor a működési kiadások több mint 1 milliárd Ft-tal nőttek.. Az összkiadásból 7.343.582 eFt-ot tesz ki a költségvetési szervek és 2.599.603 eFt-ot a Polgármesteri Hivatal működési kiadásainak előirányzata. Kis- és középberuházásokra 798.093 eFt-ot, felújításokra 212.871 eFt-ot terveztünk. A vagyonnal kapcsolatos kiadások 386.093 eFt-ot tesznek ki.

A Heves Megyei Regionális Hulladékgazdálkodási Társulás kiadásaira 5.659 eFt került a költségvetésbe.

A véglegesen átadott pénzeszközök 443.694 eFt-os összegéből 173.446 eFt a fejlesztésre átadott összeg.

A 2005. évi adósságszolgálat és kölcsönnyújtás összege 637.057 eFt-ot tesz ki. Jelentős összegű tartalék képzésére került sor (776.664 eFt), 150.824 eFt-tal több, mint a 2004. évre tervezett összeg. A növekedést elsősorban a pályázatokhoz kapcsolódó tartalékok okozzák. 

A kiadások között tervezett szabad pénzmaradványi tartaléknak fontos hitelkiváltó szerepe lesz a 2005. évi költségvetésben. 

Önkormányzati költségvetési szervek kiadásai

Az önkormányzati költségvetési szervek kiadásai a költségvetés külön fejezetében két előirányzat csoportra bontva kerültek megtervezésre. A működési és a felhalmozási költségvetést is kiemelt előirányzatok szerinti bontásban szerepeltetjük.

A működési kiadások tervezésének legmunkaigényesebb feladata volt az intézményi személyi juttatások és járulékai, továbbá az oktatási intézmények dologi kiadásai kiemelt előirányzata tervszámainak meghatározása.

Az intézményi felmérések tartalmazták a soros előrelépések, a 2005. január 1-i és szeptember 1-i besorolási bérek, a pótlékok, az egyéb kiegészítések, a túlórák és helyettesítések, valamint a megbízási díjak számítását. Az egyeztetések során került elismerésre a szakvizsga miatti béremelkedés és a jubileumi jutalom 2005. évi előirányzata, a kettős bérkifizetések összege. A 2005. évi rendszeres személyi juttatások meghatározása 4 tételből állt össze: a 2004. december havi-, a 2005. január-augusztus havi-, a 2005. szeptember-november havi bérekből és az 1 havi külön juttatás összegéből. Mindezen tételeknél a pótlékokkal növelt összeg került figyelembevételre. A nem rendszeres személyi juttatások között egységesen – az engedélyezett létszám alapján – határoztuk meg az intézményeknél az étkezési hozzájárulás (3500Ft/fő/hó), a bankszámlanyitás többletkiadásaihoz való hozzájárulás (2000Ft/fő/év) összegét. A közlekedési költségtérítésnél az előző év november havi tényszámának ismeretében az áremelések figyelembevételével számítottuk az előirányzatot. A túlórák, helyettesítések óraszámait az oktatási ágazatban a szakiroda  határozta meg, melyet a bölcsődékben 700 Ft-os, az óvodákban 1300-, illetve 700 Ft-os, az általános iskolákban 1650 Ft-os, a középiskolákban pedig 1750, illetve 1850 Ft-os átlagórabérrel számoltunk. A külső személyi juttatások meghatározásához részletes feladatleírás állt rendelkezésünkre, melyből meghatározható volt ezen előirányzat nagysága.

Az intézményi működési kiadások az összkiadás 50,78 %-át teszik ki, az intézményi feladatokhoz kapcsolódó tartalékokkal együtt pedig – korrigálva a pénzmaradvány tartalékával - 56,49 % lesz az intézményhálózat működtetésének részaránya a kiadásokból.

Felhalmozási kiadásokra az intézményeknél 45.675 eFt került beállításra. Az intézményi kisfelújítások  (60.000 eFt) egy része lebontásra kerülhet az intézményekhez, másik része pedig továbbra is a Polgármesteri Hivatal felújítási kiadásainál marad.

A Polgármesteri Hivatal kiadásai

A Polgármesteri Hivatal működési kiadásainak tervezett összege 2.599.603 eFt. Városüzemeltetésre 2005-ben 415.800 eFt-ot terveztünk, 90.000 eFt-tal többet, mint a 2004. évi eredeti előirányzat. 

A Közterület-felügyelet működésével összefüggő kiadásokra 45.816 eFt-ot terveztünk, 11,81 %-kal többet, mint 2004-ben.

Az állategészségügyi feladatokkal kapcsolatos kiadások a költségvetésbe 12.673 eFt összegben kerültek beállításra.

Idegenforgalmi kiadásokra a 2004. évi eredeti előirányzat 32 millió Ft-jával szemben 36.630 eFt-ot terveztünk.

A Kulturális tevékenység kiadásaira 2005-ben a 2004. évi előirányzatot 2.104 eFt-tal növelve hozzuk a költségvetésben.

Sporttevékenységre 48.206 eFt kiadást terveztünk a Polgármesteri Hivatal kiadásainál, a 2004. évi eredeti előirányzat összegével egyezően.
Ifjúsági célú tevékenység kiadása 12.490 eFt, valamint az átadott pénzeszközök között szerpel 1.500 eFt az Ifjúsági Centrum működtetéséhez, így az előirányzat az előző évhez képest nem változik.

 Az oktatással összefüggő különböző tevékenységek kiadása 10.779 eFt.

A polgári védelem kiadásait továbbra is a 2002. évi szinten határoztuk meg 1.460 eFt).

Az önkormányzati igazgatási tevékenység kiadása 1.215.717 eFt, 4,8 %-kal magasabb az előző év tervszámánál. 

Körzeti igazgatási feladatokra 171.251 eFt-ot terveztünk, ebből az Okmányiroda 96.672 eFt kiadást jelent.

Mezőgazdasági feladatokkal összefüggő kiadások összege 10.085 eFt, az előző évivel közel azonos.
Segélyezésre különféle címeken együttesen 100.696 eFt áll rendelkezésre 2005-ben az önkormányzatnál.

Egyéb szociális és egészségügyi feladatok kiadására 6.738 eFt biztosított, melynek döntő része a foglalkozás-egészségügyi ellátás díja.

A közhasznú társaságok támogatására (Művészetek Háza, Városi Televízió, INNTEK Kht.) 108.963 eFt került a költségvetésbe.

Az uszoda használat a kiadási oldalon 41.000 eFt-tal szerepel, mely az egyesületek és az úszásoktatás 2005. évi támogatására szolgál. 
A kiadások között szerepel a „Körzeti Alap” 15.000 eFt-tal.

A Polgármesteri Hivatal felhalmozási kiadásai tartalmazzák a felújítási kiadásokat (195.371 eFt), a kis- és középberuházások kiadásait (813.093 eFt), és a vagyonnal kapcsolatos kiadást (386.093 eFt). A vagyoni kiadások közöt szerepeltetjük a lakás- és nem lakáscélú helyiségek gazdálkodásával kapcsolatos kiadásokat, melyeket az EVAT Rt. végez az önkormányzat számára.
A helyi kisebbségi önkormányzat működési költségvetése

A kisebbségi önkormányzatok által határozataikkal jóváhagyott működési kiadások szerepelnek ezen a tételen.

Végleges pénzeszközátadások

Működési célú pénzeszköz-átadás címén terveztük a Megyei Önkormányzattal közösen működtetett intézményekhez való hozzájárulás összegét (Megyei Művelődési Központ, Gárdonyi Géza Színház, Harlekin Bábszínház, Gyógypedagógiai Központ). Működési célú pénzeszköz átadást jelent az alapítványok és civil szervezetek támogatása, az Eger Városi Rendőrkapitányság támogatása, a Megyei Területfejlesztési Tanács működésének támogatása, a környezetvédelmi támogatás, az Egri Uszoda Kft. működésének támogatása. Működési célú támogatást kap az önkormányzattól a sportlétesítmények üzemeltetéséhez az Agria Komplexum Kft. A SZETA, a RÉV és a Biosziget Alapítvány  kötelező önkormányzati feladatokat lát el, melyekhez támogatást biztosítunk. Az Agria Volán Rt működési támogatása és az Egri Kistérségi Többcélú Társulás támogatása is megjelenik az átadott pénzeszközök között.
Felhalmozási jellegű pénzeszköz átadást az önerős közműtámogatáshoz, a Heves Megyei Vízmű támogatására, a fiatalok lakáshoz jutásának támogatására, a Wigner és a Neumann Iskola felhalmozási kiadásainak támogatására, az Eszterházy Károly Főiskola kápolnájának átalakítására, a Dobó bástyával összefüggő pályázatra, valamint a Markhot Ferenc Kórház gép-műszer beszerzéséhez terveztünk. 

Hitelek, kölcsönök nyújtása és törlesztése

Hiteltörlesztésre 127.700 eFt, kötvény visszavásárlásra 360 millió Ft, kamatfizetésre 127.595 eFt, támogatási kölcsön törlesztésére 3.157 eFt kötelezettség került a kiadások közé 2005-re a költségvetésbe. A fiatalok és a dolgozók lakáscélú támogatására 16.200 eFt-ot terveztünk.

Tartalékok

Az általános tartalékon kívül (50.000 eFt) céltartalékok kerültek a tartalékok közé. A tartalékok 56,6 %-a  működési célú tartalék, a többi felhalmozási kiadásokkal függ össze.

Pénzmaradványi tartalék

A kiadási oldalon szereplő összeg (1.200.000 eFt) a bevételi oldalon szerepeltetettel egyező, a mérleg egyensúlyát nem változtatja. A 2004. évi pénzmaradvány képződésének fontos szerepe lesz a 2005. évi gazdálkodási feladatok végrehajtásának biztosítása mellett a hitel összegének csökkentésében.
VI

Ö S S Z E G Z É S
Eger város 2005. évben 14.460.549 eFt összbevételből gazdálkodik. Ez az összeg 1.591.828 eFt-tal magasabb a 2004. évi költségvetés eredeti előirányzatánál.

A bevételi előirányzatból – hitelfelvétel nélkül – 2.097.900 eFt a felhalmozási bevételek összege, mely az összbevétel 14,51 %-a.

Az összkiadásból 11.354.697 eFt a működéssel összefüggő kiadások tervezett összege, fejlesztési, felújítási kiadásokra  3.105.852 eFt került megtervezésre.

A 2005. évi bevételek tervezésének jellemzői:

· A saját bevételi előirányzat a 2004. évi előirányzathoz képest 678.310 eFt-tal kevesebb.

· A saját bevételeknél a működési jellegű bevételek esetében további forrásbővítést megalapozottan nem lehetett tervezni.

· A vagyoni jellegű bevételeknél mindig kell bizonytalansági tényezőkkel számolni, melyet a tartalékok képzésénél figyelembe is vettünk.

· Évközi forrásnövelésre elsősorban a külső források bevonása biztosíthat lehetőséget.

· Az év során- intézkedési terv alapján - a beállított 1.057.316 eFt hitel összegét kezelhető nagyságrendűre kell csökkenteni, melynek forrása lehet egyrészt a szabad pénzmaradvány, racionalizálási intézkedések, bevétel növelése.
A 2005. évi kiadási előirányzatok tervét a következők jellemzik:

· Az önkormányzati költségvetési szervek működtetésére tervezett előirányzatok esetében a tervezési szakaszban meghatározott előirányzatok az intézményeknél biztosítani fogják a zavartalan működést, a végrehajtás során esetleges problémaként az előre nem prognosztizálható 2005. évi áremelések hatása jelentkezhet. A személyi juttatások és járulékai elegendőek az éves tevékenység kiadásaihoz. Az energia áremelések kiadásai és az áfa befizetések a dologi kiadásoknál minden intézmény esetében kezelésre kerültek.

· A Polgármesteri Hivatal felújítási, valamint kis- és közép-beruházási feladatainak tervezéséhez az alapadatokat a gördülő terv, a közgyűlési döntések és az elindított pályázatok biztosították. 

· A működési kiadásokra a költségvetési tervben a működési bevételek nem biztosítanak teljeskörűen fedezetet, ezért 49.364 eFt működési hitel beállítására volt szükség.

A 2005. évi költségvetés tervezése során a fejlesztési feladatok mellett a bérfejlesztések kerültek előtérbe, a tervezett előirányzatok feszítettek. A mérleg egyensúlyát 1.057.316 eFt-os hitelfelvétel beállításával lehetett megteremteni.

A 2004. évi pénzmaradványnak elsősorban hitelkiváltó szerepe lesz a 2005. évi feladatok megvalósítása során.
A költségvetési terv végrehajtása szigorú takarékossági intézkedések mellett, a hitelfelvétel nagyságának csökkentésére tett intézkedésekkel, a bevételi előirányzatok teljesítésével és a tartalékok feltárásával biztosítható. A hiány csökkentésére intézkedési tervet kell kidolgozni, mely a bevételek növeléséről, a  2004. évi szabad pénzmaradvány bevonásáról és az egyéb (az intézményrendszert és a Polgármesteri Hivatalt érintő) kiadási  megtakarításokról intézkedik a Közgyűlés felhatalmazása alapján.
Eger, 2005. március 3.
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