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I
A 2007. év gazdaságpolitikájának fő vonásai és a helyi önkormányzatok szabályozásának jellemzői

1. Kormányzati gazdaságpolitikai célok, cselekvési irányok

A gazdaságpolitika deklarált középtávú célja az Európai Unió átlagához történő közelítés a gazdasági teljesítmény és a lakosság életkörülményei vonatkozásában egyaránt. A felzárkózásnak meg kell jelennie a vállalkozások versenyképességének javulásában, a gazdasági szerkezet átalakulásában, a foglalkoztatásban, az állami szolgáltatások színvonalának növekedésében, továbbá a reálbérek és reáljövedelmek alakulásában.

A konvergencia megvalósítása az államháztartás tartós egyensúlyát tételezi fel. Rövid távon erőteljes kiigazító intézkedésekre kerül/került sor. Az államháztartás jövőbeni kiadásait jelentősen növeli a népesség várható elöregedése, ezzel egyidejűleg az adó- és járulékfizető lakosság számának csökkenése.

A gazdaságpolitika ugyanakkor az elkövetkező években jelentős uniós forrásokkal is számolhat, mely kiegészülve a magánszektor fejlesztési forrásaival hozzájárulhat a növekedés megteremtéséhez. Fontos feladat az infrastrukturális fejlesztések, elsősorban az úthálózat fejlesztése, valamint a környezet védelmét szolgáló beruházások megvalósítása.

A gazdaság teljesítményének növelése egyaránt igényli a termelékenység növelését és a foglalkoztatottak számának bővítését.

A gazdaság növekedési üteme 2007-2008-ban lassul, majd 2009-től a Kormány 4 % körüli gazdasági növekedéssel számol.

A Kormány 2006-2011. közötti időszakra reformokat hirdetett meg a közigazgatásban, az egészségügyben, az oktatásban, a nyugdíj- és ártámogatási rendszer átalakításában, a cikluson túlnyúlóan az államháztartásban.

Az államháztartás hiánya 2006-ban is növekedett a GDP százalékában mérve. Nem nőtt ugyanakkor a foglalkoztatottak száma, viszont a munkanélküliségi ráta romlott. 

Az egyensúlyi problémák rendezésének időszakát a Kormány két eltérő szakaszra osztja:

· 2006-2009

· az államháztartási hiány nagyarányú csökkentése kiigazító, megszorító lépésekkel és a reformok megindításával,

· az államadósság növekedésének megállítása, majd csökkentése,

· a külső egyensúly megteremtése, a fizetési mérleg hiányának csökkentése,

· 2007-ben csökken, 2008-ban szinten marad a lakosság reáljövedelme.

· 2009-2011

· az egyensúly megszilárdítása, az államháztartási hiány és az államadósság mérséklése,

· a fejlesztési források gazdaságélénkítő hatásának érvényesülése,

· a gyors és fenntartható növekedési pályára történő visszatérés.

2007-2008-ban a belföldi kereslet növekedése erőteljesen lelassul, a lakossági fogyasztás csökken. A közösségi fogyasztás 2007-től visszaesik. A beruházások növekedése is elmarad az előző évek dinamikájától.

Az export 2007-ben a kormányzati várakozások szerint 10 %-kal növekedhet, az import felhasználás viszont az exporténál jóval alacsonyabb szinten növekszik 7-8%). A külső finanszírozási igényt 2009 végére  prognosztizálja fenntartható mértékűnek a Kormány.

A külkereskedelmi mérleg hiányát évi 1-1,5 milliárd euróval, a folyó fizetési mérleg hiányát GDP-arányosan évente átlagosan 1-2%-kal kívánja javítani a Kormány. Az infláció 2006. évben 3,9%-os mértéket mutat. 2007-ben növeli az árszintet az ártámogatások szűkítése a távolsági közlekedésben, a gyógyszertámogatások szigorítása, a lakossági gázár-támogatás átalakítása. Mindezek hatására 6,2%-os mértékű inflációval számolunk 2007-re. (2008-ban 3,3%-os, 2009-ben 3 % alatti inflációval számol a Kormány.)

Az elkövetkező évek kiemelt feladatának tekintik az államháztartás kiadási oldalának szűkítését. Ennek megvalósításához a reformok mellett szükségesnek tartják a költségvetési fegyelem erősítését is. Ugyanakkor hosszabb távon az állami beruházásoknak felzárkózást segítő szerepe van, ezért a kiigazítás nem valósulhat meg a beruházások visszafogásán keresztül.

A Kormány kiadáscsökkentést megalapozó reformjainak területei:

a) Közszféra

b) Egészségügy

c) Nyugdíjrendszer

d) Közoktatás

e) Felsőoktatás

f) Ártámogatások

a) Rövid távon csökken a központi közigazgatásban foglalkoztatottak létszáma egyrészt a minisztériumok számának  és a párhuzamos funkcionális területek (humánpolitika, informatika, vagyonkezelés, üzemeltetés) csökkenésével, másrészt a központi közigazgatás területi szerveinek regionális átszervezésével.

Önkormányzati területen a társulások ösztönzésével kívánják elérni a gazdaságosabb feladatszervezést a közigazgatás, a szociális ellátás és a közoktatás területén.

Felgyorsul az elektronikus közigazgatás elterjesztése. A teljesítménykövetelmények érvényesítését segíti a bérrendszer rugalmasabbá tétele és a versenyvizsgán alapuló kiválasztási rendszer bevezetése.

b) Az egészségügyi reform deklarált célja a biztosítási elv alapján járó szolgáltatás igénybevétele, az állami kiadások fenntartható mértékben történő biztosítása. Szükség van az egészségügyi intézményrendszer hatékonyságának növelésére, az alapellátás kistérségi összehangolására.

c) A nyugdíjrendszer átalakításának tervezett változtatásai többek között az előrehozott  öregségi nyugdíjkorhatár egy évvel történő felemelésére, az induló nyugdíjak szintjének korrigálására, a rokkantsági nyugdíjrendszer rehabilitációs szemléletűvé tételére, a korhatár alatti nyugellátások keresőtevékenység esetén történő szüneteltetésére vonatkoznak.

d) A közoktatási reform célja az esélykülönbségek csökkentése, az alapkészségek (írás, olvasás, számolás, szövegértés) megerősítése, az önkormányzati társulások ösztönzése.

e) A felsőoktatásban a képzés színvonalának emelése, a munkaerő-kereslethez történő alkalmazkodás a legfőbb feladat. Hallgatói teljesítmény alapján átjárhatóság lesz az államilag finanszírozott és a költségtérítéses képzés között. Bevezetik a képzési hozzájárulást. Megváltozik az akkreditáció rendszere. Ki kell alakítani a munkaerőpiaci kereslet visszacsatolási mechanizmusát.

f) Az ártámogatási rendszer három területen módosul. Egyrészt a gyógyszereknél, másrészt a közlekedésben a tarifa- és kedvezményrendszernél, továbbá a lakossági energiafogyasztás támogatásában nyilvánul meg a változtatás.

  2. Az önkormányzati gazdálkodás 2007. évi feltételrendszere 

A helyi önkormányzatok 2007. évi költségvetésének prioritásai a kormányzat szerint a következők:

· a helyi közszolgáltatás kistérségi társulások útján történő ellátásának ösztönzése, 

· az európai uniós fejlesztési források hatékony felhasználása,

· a közoktatásban a méretgazdaságos feladatellátás ösztönzése,

· a szociális ellátásokban a rászorultsági elv előtérbe helyezése.

A helyi önkormányzatok 3100 milliárd - hitel források nélküli - bevétellel gazdálkodhatnak. A fejlesztések prioritását jelzi, hogy az EU-s források és a központi társfinanszírozás növekménye együttesen több mint 30 % az előző évhez viszonyítva. A fejlesztési növekmények mellett a működésre biztosított források nominálisan szinten maradnak.

 Az önkormányzati alrendszerben is érvényesül a szigorítás. A megtakarítási elvárásokhoz központi intézkedés is társul, mégpedig a pedagógusok kötelező óraszámának emelése 2007. szeptemberétől.

A közalkalmazottak és köztisztviselők 2007-ben központi bérfejlesztéssel nem számolhatnak, mivel sem a bértábla, sem a köztisztviselői illetményalap nem változott. 

Minden önkormányzatnál jelentkezik a képviselői tiszteletdíj csökkentés hatása. 

Az SZJA helyben maradó része a 2006. évi 10 %-ról 2007-re 8%-ra csökkent, ugyanakkor bővült a jövedelemkülönbség mérséklésére szánt forrás, valamint erősödött a normatívan elosztott rész szerepe. A költségvetési törvényben szereplő normatív hozzájárulások fajlagos összegei többnyire változatlanok, vagy csökkentek. Szigorodott a működésképtelen települési önkormányzatok kiegészítő támogatásának feltételrendszere. 
A 2007. évi költségvetési törvény nem ír elő államháztartási céltartalék-képzési kötelezettséget.

Az Illetékhivatalok 2007. január 1-től átkerültek az APEH irányítása alá a megyei önkormányzatoktól. A szervezeti változás nem érinti a megyei jogú városok illetékbevételből történő részesedésének módosulását. Változott viszont az illetékhivatal működtetéséhez való hozzájárulás. A költségvetési törvény szerint a megyei jogú városi önkormányzattól a területén beszedett illetékbevétel 8,5%-a kerül visszatartásra.

Növekvő támogatások ösztönzik 2007-ben a kistérségi szinten szerveződő társulásokat és az ezen belül működő hagyományos intézményfenntartó társulásokat.

A szociális ellátások továbbra is az un. svájci indexálás alapján nőnek (4%-kal). A közfoglalkoztatásban való részvétel érdekében a segélyre szánt forrásokat a közcélú  

munkában résztvevők támogatására is fel lehet használni. A szociális alapellátásban jobban érvényesül a rászorultság elve. A belépő szolgáltatások és intézményi ellátások támogatásánál elindult a központi kapacitásszabályozás érvényesítése.

A közoktatásban cél a tanulólétszám folyamatos csökkenéséből felszabaduló kapacitások koncentrálását ösztönző finanszírozás. A finanszírozás paraméterei kényszerítik a fenntartó önkormányzatokat a méretgazdaságos intézményi kapacitás szervezésére. A közoktatási alapnormatíváknál 2007. szeptemberétől megjelenik a teljesítmény-mutató alapján történő finanszírozás.

A regionális fejlesztési tanácsok döntési hatáskörében maradt az önkormányzati szilárd belterületi közutak burkolat-felújításának támogatása, a helyi önkormányzatok fejlesztési feladatainak támogatása, a leghátrányosabb helyzetű kistérségek felzárkóztatásának támogatása. (Többletforrásokkal az útfelújításoknál és a csapadékvíz-rendezési feladatoknál számolunk).
A társadalombiztosítási járulék (29%) és a munkaadói járulék (3%) nem változott az előző évhez képest, továbbá a tételes egészségügyi hozzájárulás összege is változatlanul 1950 Ft. 

Az önkormányzatok saját bevételei 2007-ben nem növelhetők számottevően. Továbbra is átengedett központi adó a gépjárműadó és a luxusadó. 

Az önkormányzatok pénzügyi szabályozó rendszerében alapvető változás nem történt. 

Mindezeket figyelembe véve az önkormányzatok 2007. évi szabályozása az alábbiak szerint alakul:
· a központi költségvetési kapcsolatokból származó források országos viszonylatban  csökkennek.

·  a dologi kiadások emeléséhez csak a helyi bevételi lehetőségekből teremthető forrás 

· a minimálbér összege növekedett,  

· a 2006. évi bérfejlesztéssel összefüggő kiadások fedezetét központilag nem kezelték a finanszírozásban, erre saját bevételi többletek, illetve kiadási megtakarítások nyújthatnak fedezetet,

· a szociális juttatások növekedése a nyugdíjminimum változásához igazodik.

A szabályozás 2007. évi változásai szükségessé teszik a működési kiadások – az előző éveknél szigorúbb -  csökkentését, az ezzel összefüggő, megtakarításokat eredményező intézkedéseket az önkormányzati gazdálkodásban. Ezeket az intézkedéseket a 2008. évre várható további támogatás-csökkenések kezelése is indokolja.
A fejlesztések vonatkozásában prioritást élveznek a pályázatokból nyerhető források, melyeknél viszont továbbra is nehézséget jelent a saját erő biztosítása és az utófinanszírozások kezelése.

A gördülő tervben szereplő bevételek és kiadások ismeretében a 2007. évi költségvetés végrehajtása során mindent meg kell tenni a hitelfelvétel összegének minimalizálása érdekében, mivel a következő évek hiteltörlesztéseire, hitelfelvételének alakulására jelentős hatása van. Az elkövetkezendő időszak legfontosabb feladata a működési feladatok egyensúlyi költségvetésének megteremtése a hosszú távú, biztonságos gazdálkodás érdekében.

Eger város központi forrásokból származó bevételeit a következő táblázat mutatja:

adatok ezer Ft-ban

	Megnevezés
	2006. évi eredeti előirányzat
	2007. évi

terv
	Különbség

(2007-2006)
	Változás

%-a

	SzJA helyben maradó része,

normatívan elosztott SZJA
	1.692.723*
	1.933.508**
	240.785
	14,22

	Normatív állami és kiegészítő hozzájárulás
	3.677.668
	3.556.569
	-121.099
	-3,29

	Állami források együtt:
	5.370.391
	5.490.077
	119.686
	2,23


*az SZJA jövedelem differenciálódás miatti kiegészítéssel növelve és a kötelező tartalékképzés összegével csökkentve 

** az SZJA jövedelem differenciálódás miatti kiegészítéssel növelve

A táblázat adatai alapján- mely nem tartalmazza a helyi önkormányzati tűzoltóságok támogatását – megállapítható, hogy a város az előző évhez képest 2,23%-os támogatási többlettel számolhat a működési költségvetésben a 2007. évi költségvetés tervezése során az állami források együttes összegéből. A központi támogatási többletet az SZJA jövedelemdifferenciálódás mérséklésére kapott, az előző évi összeget 282 millió Ft-tal meghaladó tétel okozza, melynek jelentős részéről 2007. júliusában várhatóan le kell mondanunk.

II

Eger város 2007. évi költségvetési politikája

2007-ben a költségvetési törvény alapján az önkormányzati költségvetés egyensúlyának biztosítása saját bevételi többletekkel és a működési kiadások csökkentésével valósítható meg, figyelemmel a normatívák alakulására és a 2006. évi bérfejlesztések áthúzódó hatásának, a 2007. évi soros béremeléseknek a finanszírozására. A működési kiadások a költségvetésen belül egyre nagyobb részarányt képviseltek 2001-2003 között (2001-ben 85,18%-ot, 2002-ben 88,12%-ot, 2003-ban pedig már 88,23%-ot tettek ki a költségvetés összes kiadásából), mely jelentősen változott az utóbbi négy évben. A 2004. évi költségvetésben 79,76 %-ot, 2005-ben 78,52 %-ot, 2006-ban  75,23%-ot, 2007-ben 74,51 %-ot terveztünk működési kiadásokra. 2005-2006-2007-ben a fejlesztési kiadások növekedése jelentős hitelfelvétellel párosult.

A 2007. év költségvetésének összeállításakor 452 millió Ft tőketörlesztést terveztünk. A kamattörlesztés összegét 113 millió Ft-ra prognosztizáljuk. 

 A 2006. évi teljesítésekre építve, továbbá a központi költségvetés előírásait figyelembe véve szükséges a 2007. évi költségvetési politika elveit meghatározni önkormányzatunknál.

A 2007. évi költségvetés tervezésével összefüggő feladatok

A városi költségvetési politika irányelveinek meghatározásakor a szűkülő központi források hatásait kell elsősorban figyelembe venni, mivel a költségvetés bevételi oldalának közel 50 %-át teszi ki. Továbbá számolni kell a saját bevételeknél a helyi adóbevételek stagnálásával, a kintlévőségek növekedésével. A gépjárműadónál a teljesítmény utáni adózás jelent többletfeladatot, mivel minden harmadik gépjárműnél hiányzik a teljesítmény a központi nyilvántartásból. Bevétel kiesést jelenthet 2007-ben az illetékeknél az utalási rend változtatása, mivel a Kincstár a tárgyhót követő 20-ig fog utalni, az előző évek gyakorlata szerint pedig júniusban és decemberben két utalás történt. Így egy havi utalás várhatóan  2008-ra húzódik át.

Mindezek alapján kiemelt jelentőséggel bír a saját bevételek reális tervezése, illetve a bevételi korlátok miatt a belső tartalékok feltárása, a működtetés kiadásainak szűkítése.

A költségvetés készítése során figyelembe vettük a már előzőleg elfogadott és elindított programok többségét, és a gördülő tervet, melyet az 5. számú melléklet tartalmaz. A gördülő tervben számításokat készítettünk a 2007. évi tervadatokon kívül a 2008. és 2009-es évek előirányzataira. A számításokhoz a Pénzügyminisztérium által rendelkezésünkre bocsátott makrogazdasági mutatókat vettük alapul.

Eger város 2007. évi tervezési irányelveit a következőkben határozzuk meg:

1. A költségvetési egyensúly biztosítása

A költségvetési egyensúly és a pénzügyi stabilitás biztosításának követelménye a 2007. évi költségvetés tervezésének legfontosabb kritériuma. Az egyensúly megteremtésénél a bevételek reális és a kiadások költségtakarékos megtervezésén túl kiemelt jelentőséggel kezeltük a tervezett hitel összegének meghatározását. A jogszabály által előírt hitelfelvételi korlát összege 2.448.608 ezer Ft. 

Célként került meghatározásra a koncepció elfogadásakor az önkormányzatnál, hogy a 2008. évi költségvetés tervezésekor kerüljük el a működési hiányt.  

A felvételre kerülő hitel összegét optimalizálni az adott struktúra, a működtetéshez biztosított központi források szűkítése és a folyamatban lévő jelentős fejlesztések miatt nehéz feladat.

Az éves gazdálkodás során fontos szempont kell, hogy legyen a hitelállomány kezelhetősége rövid és hosszú távon egyaránt.

A 2007. évi, továbbá az azt követő évek költségvetési gazdálkodásában megkülönböztetett figyelmet kell fordítani arra, hogy az előzetes kötelezettségvállalások száma és összege kezelhető nagyságrendű legyen. Minden esetben külön vizsgálat tárgyává kell tenni, hogy feltétlenül szükséges-e az előzetes kötelezettségvállalás. 

A felhalmozási feladatok között kiemelt szerepet kaptak a folyamatban lévő pályázatok, az infrastrukturális kis- és középberuházások és felújítások, az intézményi kisfelújítások. Jelentős összeget képvisel a felhalmozási hitelen belül az iparosított technológiával épült lakások energiatakarékos felújításához a Panel plusz hitelből  biztosított önkormányzati önerő. 

2. Költségvetési tartalékképzés 

A kiadások között szereplő tartalékok biztonságot nyújtanak az éves gazdálkodás folyamatában, melyekkel nem várt gazdálkodási nehézségeket, váratlan eseményeket hivatali és intézményi körben egyaránt kezelni lehet (pl. jogszabályváltozások, bevételkiesések, rendkívüli helyzetek, stb.). 

A 2007. évi költségvetési tervben általános- és céltartalékokat képeztünk. Általános tartalékra 50 millió Ft került a költségvetési tervbe. A céltartalékok meghatározásánál a bizonytalan bevételekre, a várható szervezeti átalakításokra, valamint az évközi árváltozásokra is figyelemmel kell lenni.

A bizonytalanság miatt képzett céltartalékok év közben felszabaduló részét a hitelek csökkentésére kell fordítani. 

A költségvetésben évek óta fontos szerepet tölt be a pályázati céltartalék. A pályázati előfinanszírozás tartalék-előirányzata 2005. óta része a költségvetésnek, mely a pályázati utófinanszírozások kezelését segíti. Tartalékot képeztünk a HM ingatlanokkal kapcsolatos kiadások fedezetére. Fel kell készülni az intézményi és városi energiaracionalizálásra, a költségvetési hiány csökkentéséhez kapcsolódó intézkedések többletkiadásaira, melyekhez az önkormányzati feladatellátás tartaléka nyújthat fedezetet.
3. A belső tartalékok feltárása, a működési kiadások szűkítése

A központi költségvetési források és a saját bevételek szűkössége miatt a működés különböző területein takarékos, az előző évi szinten történő finanszírozást vált szükségessé. Az önkormányzat által ellátandó feladatok felülvizsgálata mellett sort kellett keríteni a különböző ágazatok kiadásainak csökkentésére a 2007 évi tervezés során. Ezen belül külön foglalkoztunk az önként vállalt feladatoknál tervezhető megtakarításokkal. 

A Többcélú Kistérségi Társulás, illetve a mikro-társulások által ellátandó feladatokhoz kapcsolódó támogatási összegekkel is számoltunk a működési bevételeknél. 

2007. június 30-ig a költségvetési hiány mérséklésére intézkedési tervet kell készíteni. Kiemelt feladat ennek eszköz- és feltételrendszerét meghatározni. Ennek keretében vizsgálni szükséges az önkormányzati alapítványok működését, felül kell vizsgálni a szolgáltatásokat. A beruházások hatásvizsgálatával, az érdekeltségi rendszer kidolgozásával az energia- és létszám-racionalizálással, valamint a külső források bevonásának lehetőségeivel is foglalkozni kell az intézkedési terv készítése kapcsán. 

A Polgármesteri Hivatalban előkészületeket kell tenni a minőségbiztosítási rendszer bevezetésére, mely hatékony működést, takarékosabb feladatellátást eredményezhet.

A költségvetés tervezése során az intézményi kisfelújítások három részre kerültek elkülönítésre. Vannak olyan kisebb volumenű intézményi felújítások, melyeket  intézményi hatáskörben valósítunk meg a Polgármesteri Hivatal műszaki ellenőrzése mellett. A nagyobb felújítási munkák a Polgármesteri Hivatal lebonyolításában készülnek el. A Városi Ellátó Szolgálat kivitelezésében valósulnak meg az óvodai, bölcsődei felújítások.

4. Egységesség, teljesség, gördülő tervezés 
A költségvetés tervezése során az egységesség követelményére feltétlenül kellett figyelemmel lenni. Az egységesség biztosításával elkerülhető, hogy a költségvetés ágazati költségvetésekre, mellékköltségvetésekre bontódjon. Vannak viszont olyan bevételek, melyek teljesítéséhez meghatározott kiadásokat rendeltünk, de a kiadások teljesítésére csak a bevételek beszedése után kerülhet sor.

A 2007 évi költségvetési terv összeállításakor elkülönítetten kerül bemutatásra a működési és felhalmozási bevétel, illetve kiadás, melyet a 3. számú melléklet tartalmaz mérlegszerűen. Az 1. és 2. számú mellékletekben a feladatokat  kötelező és  önként vállalt feladatok szerinti bontásban is szerepeltetjük. 

Minden gazdasági esemény megtervezésre került a 2007. évi költségvetésben, mely a tervezett feladatok megvalósításához kapcsolódik. A teljesség elvének kiszélesítését jelenti a törvényileg előírt gördülő tervezés, melyet az 5. számú melléklet mutat be. A gördülő tervben számszakilag meghatároztuk a költségvetési évet követő két év fejlesztési terveit, célkitűzéseit. A csökkenő bevételi forrásokkal, továbbá a bővülő pályázati lehetőségekkel összhangban a gördülő tervezés egyre fontosabbá válik.

5. Részletesség 

Az előirányzatok jelentős részét teljes részletességgel meg kellett tervezni a számviteli előírásoknak megfelelő bontásban, melynél jelentős hangsúlyt kap a kiemelt előirányzatonkénti csoportosítás.  

A címszámok megfelelő részletezettsége segíti a feladatok végrehajtásának dokumentálását, ellenőrzését, a felhasználható maradványok figyelemmel kísérését.

6. A bevételek reális tervezése

A bevételeket hivatali és intézményi szinten is reálisan kellett tervezni az előző évek teljesítési adatait alapul véve.  Az intézmények működési bevételeinek kialakításához elemeztük a 2006 évi eredeti és módosított előirányzatokat, az év végéig várható bevételeket, és az intézmények által meghatározott 2007. évi bevételi összegeket. Ezek ismeretében véglegeztük az egyeztető tárgyalásokon a saját bevételeket az intézményekkel és a hivatal irodáival. 2007-ben a kiskincstári körbe bevont intézményeknél – hasonlóan a 2006-os évhez - a saját bevételek között nem, illetve csak kis mértékben fognak szerepelni a kamatbevételek, ugyanakkor a fizetendő jutalékok sem az intézményi költségvetéseket terhelik. Az átvett pénzeszközök, támogatásértékű bevételek közül csak a megállapodással, szerződéssel alátámasztott bevételeket vettük figyelembe az eredeti előirányzatok között. Egyes, összegükben jelentős bevételek - jogszabályi előírások miatt - csak módosított előirányzatként kerülhetnek a költségvetésbe (pl.: a központosított támogatások egy része).

Kiemelt figyelmet fordítottunk a vagyoni típusú bevételek tervezésére, mivel az utóbbi három évben a vagyoni bevételek jelentős mértékben elmaradtak a tervezett szinttől. A pályázatokhoz szükséges saját erőhöz elengedhetetlen egyes vagyontárgyak értékesítése, a felhalmozási bevételek teljesülése.

7. Adórendeletek módosítása 

Az adókulcsokat 2007-re a Közgyűlés nem változtatta. Törvényi változás következtében módosul a gépjárművek adóztatása, mely várhatóan az előző évhez képest többletbevételt jelenthet az önkormányzat számára. Az adóigazgatási munka során egyre nagyobb hangsúlyt kell fektetni a hátralékok beszedésére, a kintlévőségek csökkentésére. Az idegenforgalmi adó esetében az év folyamán  tovább kell folytatni az ellenőrzéseket, melynek eddigi tapasztalatai kedvezőek. A telekadónál a beépítetlen telkek adóztatásában az illetékszabályozással összhangban 4 évre jár a beépítés kedvezményezettsége az adórendelet módosítása következtében. 

Az iparűzési adó célirányos felhasználása terén az elvek nem módosultak. Az önkormányzati körben maradó feladatok esetében – a takarékossági szempontokra  tekintettel - szigorúbb prioritások kialakítása vált szükségessé. A kiemelt célok közül kikerült a civil szervezetek támogatása (a civil szervezetek támogatására a továbbiakban is lehetőség lesz az egyedi megjelölések révén). A kiemelt célok közé bekerült az „Idősek Berva-völgyi Otthonának bővítése”.

8. Vagyongazdálkodás 

Az önkormányzati fejlesztések finanszírozásban megkülönböztetett jelentőséggel bír a saját vagyon hasznosításából származó bevétel. 

A vagyoneladások vonatkozásában egyre szűkebb a mozgástér, egyre kevesebb az értékesíthető ingatlan. A költségvetésben tervezünk olyan kiadásokat (ingatlanvásárlás a Tetemvár és Régi Cifrakapu u.-i csomópontban), melyek a már meglévő önkormányzati tulajdonú ingatlanokkal kiegészítve kerülnek értékesítésre.

Indokolt az önkormányzati tulajdonú gazdasági társaságok bevonása az önkormányzati feladatok ellátásába azon tevékenységek esetében, melyet saját maguk el tudnak végezni. Az év folyamán vizsgálandó, hogy a gazdasági társaságok vagyonhasznosítása hogyan segítheti elő a pályázati önerő kiegészítését az önkormányzatnál.
Folyamatban van az önkormányzat mezőgazdasági területeire vonatkozó koncepció elkészítése, egyes részei már átadásra kerültek. A koncepció birtokában lehet elveket meghatározni a területek további hasznosítására. Az erdők vonatkozásában megkezdődött az előkészítés a földcserékkel történő tömbösítés megvalósítása érdekében. 

Az önkormányzatnál továbbra is tartjuk azt az elvet, hogy vagyoni típusú értékesítésből származó bevétel csak vagyoni kiadásokat, vagy felhalmozási hiteltörlesztést finanszíroz. 

9. Külső források bevonása a gazdálkodásba

A fejlesztések, felújítások terén fontos szerepet kap a külső források bevonása a finanszírozásba, melyet egyrészt az értékesíthető vagyontárgyak szűkössége, másrészt a pályázati lehetőségek kihasználása indokol. A külső források két jellegzetes típusa a hitel, illetve a pályázatokon elnyerhető támogatások. 

A hitelfelvétellel  a költségvetési egyensúly megteremtése cím alatt foglalkoztunk. 

A pályázatok figyelése, előkészítése és elkészítése szervezett keretek között történik a szakirodák együttműködése mellett. 2007-ben nagy hangsúlyt kell helyezni a pályázatok előszűrésére, rangsorolására. Azokat a pályázatokat kell előtérbe helyezni, melyek a meglévő önkormányzati vagyon állagának megóvását, korszerűsítését szolgálják és összhangban vannak a hosszabb távú fejlesztési elképzelésekkel. A kiválasztásnál fontos szempont továbbá a szükséges önerő nagysága, valamint a további működtetés kiadásainak minimalizálása. Minden benyújtandó pályázatnál elemezni szükséges a pályázati cél megvalósulásának hatását a működési költségvetésre, és ennek figyelembe vételével kell döntést hozni a pályázatok beadásáról. A saját erő kiegészítésére – jogszabályi változás miatt - 2007-ben nem lesz jogosult önkormányzatunk. Az önkormányzati intézmények pályázatait a szakirodák, a Város- és Területfejlesztési Iroda és a Gazdasági Iroda ellenjegyzése mellett lehet benyújtani. A pályázatokhoz szükséges saját forrás, önerő biztosítása érdekében céltartalékot is terveztünk. A pályázati tartalék lehetőséget biztosít arra, hogy a lekötött önerő több pályázathoz is szerepeltethető legyen, másrészt a pályázatokkal kapcsolatos információáramlás is hatékonyabb. 

Minden pályázatnál ki kell jelölni a pályázat felelősét, aki személyesen felel a támogatási szerződés előkészítéséért, az időszakos és végső beszámolók határidőben történő benyújtásáért. A projektek végrehajtása a jelenleginél jobb együttműködést kíván a hivatali apparátustól. 

A fejlesztési pályázatokhoz, a pályázatok előkészítéséhez tervek szükségesek, melyre a költségvetésben külön címszámon biztosítunk forrást.

A városi fejlesztések tervezésénél figyelemmel kell lennünk a fejlesztő partnerek beruházásaiara, a munkák összehangolására, illetve közös pályázatok benyújtására is törekedni kell (Kincstári Vagyonkezelő Igazgatóság, Állami Közútkezelő, MÁV, VOLÁN, EKF, egyházak, civil szervezetek, stb.).

10. Az intézményrendszer működtetése

A városi intézményrendszer működtetése 2007-ben is kiemelt feladat. 

Az intézményhálózatban fedezetet kellett biztosítani a 2006. áprilisi bérfejlesztés áthúzódó hatására, a szaktörvények változásaihoz kapcsolódó többletkiadásokra.

Az önkormányzati költségvetési szervek költségvetésének tervezésénél - az előző évekhez hasonlóan -  nullbázisú tervezéssel határoztuk meg a személyi juttatások, a munkaadókat terhelő járulékok és a dologi kiadások előirányzatait az egyeztető tárgyalásokon. A tervezés során az intézményeknél figyelembe kellett venni az Áht. 24.§-ának (7) bekezdésében foglaltakat, a számla ellenében külső személlyel történő szellemi jellegű tevékenységek ellátásánál, mivel a dologi kiadások ezen előirányzata év közben csak a személyi juttatások terhére növelhető. A dologi kiadások tervezésénél abból indultunk ki, hogy az étkeztetéssel és a közüzemi szolgáltatókkal kapcsolatos kiadásokat naturális mutatók alapján szükséges finanszírozni. A dologi kiadások többi tételére vonatkozóan különböző jogcímekre, különböző mutatószámok alapján történt a kiadási tételek meghatározása. Számoltunk a dologi kiadásoknál az ÁFA kulcs növekedésével, mely az intézményeknél igen jelentős tétel, hiszen az étkeztetési kiadások és a közüzemi díjak teszik ki a dologi előirányzatok jelentős részét. 

Az intézményhálózat pénzellátását a kincstári körbe bevont intézményeknél felhasználási ütemterv alapján, a többi intézménynél szükségletek szerinti finanszírozással valósítjuk meg. 

Év közben vizsgáljuk az intézményhálózat racionalizálásának kérdését, a kistérségi együttműködés szakmai-gazdálkodási kihatását. Foglalkoznunk kell továbbá az intézményi energiaköltség és felhasználás optimalizálásának lehetőségeivel.

Növelni kell az intézményvezetők önállóságát és felelősségét az intézmények tárgyi feltételeinek bővítésében, felújításában, karbantartásában.

11. Városüzemeltetés

A városüzemeltetési feladatok végrehajtásánál is érvényesülnie kell a takarékosságnak úgy, hogy a város tisztaságának, kulturáltságának biztosítása megvalósuljon. 

Kiemelt figyelmet kell fordítani 2007-ben a virágosításra, parkosításra a nemzetközi versenyben való részvétel miatt.

Fontos feladat 2007-ben is az önkormányzati társaságok (Kht., Kft.) működőképességének fenntartása, de - hasonlóan az intézményekhez – a társaságoknál is szigorítani kell a működtetésben. A társaságok feladatait a pénzügyi feltételrendszerhez kell igazítani. A társaságok működtetésének folyamatos figyelemmel kísérése a Polgármesteri Hivatal feladata. A társaságoknál vizsgálni szükséges a vagyonhasznosulást, egyes vagyonelemek önkormányzati érdekből történő átadását, az önkormányzati feladatellátásba történő bekapcsolásukat. Felül kell vizsgálni az esetleges párhuzamosságokat.

12. Felújítások, beruházások kiadásai

A tervezhető felújítási összegeknél 2007. évben is viszonylag szűk keretekkel számolhatunk, mely jelentősen elmarad a nyilvántartott, megvalósításra váró feladatok forrásigényétől. 

Fontos feladat az intézmények felújításainak folytatása, a várospolitikai fejlesztések  feltételeinek biztosítása (szabályozási tervek és kiviteli tervek készítése), és az iparosított technológiával épült lakások energiaracionalizálással összefüggő felújítása. Az intézményi felújításokra 100 millió Ft került megtervezésre. Az azonnali beavatkozást igénylő munkákra 20 millió Ft forrást biztosít a költségvetés. Kiemelt figyelemmel kell lenni azoknál a folyamatban lévő feladatoknál, amelyekhez regionális, állami vagy Európai Uniós pályázatok kapcsolhatók. Folytatni kell a mozgáskorlátozottak közlekedését elősegítő beruházások megvalósítását, melyre pályázati pénz is lehívható lesz. 

Az útfelújítások nagyobb összegű előirányzatát indokolja, hogy 2007-ben is központosított előirányzat áll rendelkezésre régiónként a szilárd burkolatú utak felújításához, mely közel 50 %-os támogatást biztosíthat.

A beruházások, felújítások vonatkozásában minden esetben vizsgálandó a kapcsolódó egyéb kiadások nagyságrendje, továbbá a működési kiadások többletei.

13. A külső szervezetekkel való együttműködés 

2007-ben a külső szervekkel való kapcsolattartást is a takarékosság jegyében kell szervezni. A Heves Megyei Önkormányzattal közös fenntartású intézmények finanszírozásában az előző évi Megyei Egyeztető Bizottsági döntések alapján terveztük a kiadásokat, mivel a Heves Megyei Önkormányzat nem döntött a bizottságba delegálandó személyekről.

Felülvizsgálat tárgyát képezik 2007-ben az önkormányzati alapítványok. Meg kell állapítani, hogy az önkormányzati támogatáson felül milyen forrásokat tudtak bevonni a működtetésbe. El kell érni, hogy az alapítványok bevételének nagyobb hányada külső forrásból és ne önkormányzati támogatásból származzon. Amennyiben az önkormányzati forráson kívül más bevételt az alapítvány nem tud felmutatni, foglalkozni kell a megszüntetés lehetőségével.

Vizsgálni szükséges továbbá a civil– és egyéb szervezetek támogatásainak hatékonyságát a működési kiadások racionalizálása érdekében. 

A céljellegű támogatásokra kötendő megállapodásokban részletezni szükséges az átadott pénzeszközök elszámoltatását az üvegzseb törvény előírásainak betartásához. Az elszámoltatás, a rendeltetésszerű felhasználás ellenőrzése, valamint a nyilvántartások vezetése a szakirodák feladata. 

III

A városi költségvetés 2007. évi tervszámainak kialakítása

A 2007. évi költségvetés tervszámai az előző pontban meghatározott elvek alapján kerültek kidolgozásra.

Kiindulásként a Közgyűlés által elfogadott költségvetési koncepción kívül az intézményi felmérésekben szereplő információkat vettük figyelembe.

Az egyeztetéseket a költségvetési szervek esetében önálló és részben önálló intézmények szerint tételesen, egyedileg végeztük. Az egyeztető tárgyalásokon a hivatalvezetés mellett az érintett szakirodák, a Gazdasági Iroda vett részt, míg az intézményeket az intézményvezető és a gazdasági vezető képviselte. Az egyeztetésekre elemző táblák készültek az intézményi működési bevételekről, az energiafelhasználás kiadásairól, a személyi juttatások tételeiről, a dologi kiadások előirányzatairól, melyek segítették a tárgyalásokat. Az egyeztetésekről számszaki jegyzőkönyvek készültek az érintett fejezet tervjavaslatának meghatározásához. A személyi juttatások és járulékainak tervezése valamennyi önálló és részben önálló intézmény vonatkozásában nulla bázison történt. A dologi kiadások tervezésénél az oktatási ágazatban az óvodáknál, az alsó- és középfokú iskoláknál vezettük be a nullbázisú finanszírozást, a többi intézmény esetében pedig az energia áremelések és az áfa kulcs változását kezeltük.

Az intézményi tárgyalásokon egyeztetett igényekhez kapcsolódó előirányzatokon a bevételek és kiadások összesítését követően változtatni kellett a tervjavaslat kidolgozásakor a működési hiány csökkentése érdekében. A nagyobb intézményeknél a költségvetési támogatás 1,7%-os, a kisebbeknél 1,0%-os csökkentésével készült a költségvetés tervezete. Az intézményi működési kiadások összességében az előző évhez képest 1,18%-kal csökkentek, elsősorban az Egészségügyi Szolgálat megszűnésének következtében.

Az egyeztetéseket a Polgármesteri Hivatalhoz kapcsolódó bevételek és kiadások tervszámainál a polgármesterrel, az alpolgármesterrel és az érintett szakirodák vezetőivel végeztük el a költségvetési koncepcióban meghatározott, az előző évi tervszámokhoz képest -2 %-os működési előirányzatokkal az egyes ágazatoknál. A költségvetés főszámainak ismeretében szükség volt további feladat- és előirányzat-csökkentésekre a  működési és a felhalmozási hitel nagyságának kezelhetőbbé tétele érdekében.

Külön egyeztetésre került sor a Kisebbségi Önkormányzatokkal, melyen véglegeztük az önkormányzati támogatás, a központosított előirányzat és a saját bevételek tervszámait. A Kisebbségi Önkormányzatok határozatai alapján kerültek beépítésre  tervszámaik a költségvetésbe.

Egyeztettünk a Hulladékgazdálkodási Társulás és az Eger és Körzete Kistérségi Területfejlesztési Önkormányzati Társulás képviselőjével is a 2007. évi tervszámokról. 

A tervszámok kialakításánál a gördülő tervben foglaltak kiindulásként kerültek figyelembe vételre. A finanszírozhatóság érdekében egyes tételek összegét csökkentettük, más előirányzatokat a következő évekre halasztottunk. A pályázatokkal finanszírozott beruházási és felújítási kiadások prioritást kaptak.

 A bevételi lehetőségeket, a hitel nagyságának minimalizálását, ugyanakkor a már meghozott közgyűlési döntéseket egyaránt figyelembe kellett venni a tervkészítés során.

A 2007. évi költségvetés fejezet és címrendjét a rendelet 7. számú melléklete tartalmazza.

IV

A városi költségvetés bevételi előirányzatai

Eger város 2007. évi költségvetési bevételeinek részletezését a rendelet 1. számú melléklete, összevontan pedig a 3. számú melléklet tartalmazza.

A bevételek struktúrája 2006-ról 2007-re  nem változott. A 2007. évi költségvetés összbevételének legjelentősebb tétele a központi költségvetési támogatás és az átengedett központi adók együttes összege (6.638.206 eFt), mely az előző évhez képest 153.221eFt növekedést mutat. Ebből a Farkasvölgy-árok belterületi vízrendezésének címzett támogatási összege 342.863 eFt, a tervezett központosított előirányzatoké pedig 2.560 eFt. A központi támogatások és átengedett adók aránya a költségvetési főösszegen belül 43,51%, az előző évi 42,44 %-kal szemben. A saját bevételek 2007. évi tervelőirányzata 5.409.868 eFt, mely az összbevétel 35,46 %-a (2006-ban 35,70 % volt). A saját bevételeknél jelentős a csökkenés az Egészségbiztosítási Pénztártól átvett támogatásértékű bevételnél (133,8 millió Ft), mely az Egészségügyi Szolgálat megszűnésével függ össze.

Az önkormányzat saját forrásainak növekményéhez alapvetően a helyi adóbevétel, és az illetékbevétel járul hozzá. A saját bevételek emelésének korlátai a következők:

· Az önkormányzati költségvetési szervek bevételei arányukat tekintve ugyan jelentősek, de csak akkor adhatnak igazi mozgásteret, ha a saját bevétel növelésével egyidejűleg támogatás csökkenés jár. A nulla bázison történő tervezés ezt teszi lehetővé.

· A helyi adókkal kapcsolatos önkormányzati rendeletek változtak ugyan 2007-re, de adókulcs-változás nem történt. 

· A vagyoni jellegű bevételek növelésének korlátot szab, hogy az eladások csak szűk körben és jelentős bizonytalansággal tervezhetők, melyet tovább nehezít az ingatlanpiac jelenlegi stagnálása.

A költségvetés egyensúlyának biztosításához –a tervezési szakaszban történt jelentős összegű csökkentések mellett – szükséges volt működési és fejlesztési hitel beállítására. Év közben a bevételek növelésével, a kiadások csökkentésével, továbbá a szabad pénzmaradvány összegének felhasználásával el kell érni, hogy a működési hiány megszűnjön.

A 2007 évre tervezett összbevételből 1.531.660 eFt a tervezett hitel összege, amely    a bevételek 10,04%-át teszi ki az előző évi 11,72%-kal szemben. A tervezett hitel többsége (1.362.681 eFt) a beruházási, felhalmozási kiadások finanszírozását szolgálja, 168.979 eFt pedig működési hiányt finanszíroz.

A 2007. évi költségvetési bevételek 25,49 %-a fejlesztési célú (2006-ban az arány 24,77 % volt), melynek felhasználása a kiadási oldalon fejlesztési célokra, illetve fejlesztési hitel visszafizetésére biztosított.

A 2007. évre tervezett 15.256.079 eFt bevételi előirányzat 46.545 eFt-tal alacsonyabb a 2006. évi tervezett bevételeknél.

Az előző évhez hasonlóan központosított előirányzatot is terveztünk eredeti előirányzatként, mégpedig a helyi kisebbségi önkormányzatok működésének általános támogatását. A 2006. évi pénzmaradvány összege évközben, a jóváhagyást követően kerül módosításként az előirányzatokra, összegét a várható bevételek és kiadások alapján állítottuk be az előirányzatok közé a bevételi és a kiadási oldalon is ugyanazon összeggel.

Saját bevételek

· Az intézményi saját bevételek 93.864 eFt-tal (10,45 %-kal) csökkentek a 2006. évi eredeti előirányzathoz képest. Oka az Egészségbiztosítási Pénztártól kapott támogatásértékű bevételek  jelentős mértékű csökkenése.  

· A Polgármesteri Hivatal intézményi működési bevételei a 2006. évi előirányzathoz képest 11,80%-kal csökkentek, egyrészt az áfa bevételek, másrészt a számlapénz kamatának az előző évhez képest alacsonyabb tervezett összege miatt. 

· Az illetékbevétel 2007. évi összege az Illetékhivatal adatszolgáltatását figyelembe véve került a költségvetésbe beállításra, 23,07%-kal magasabb összegben, mint 2006-ban (400 millió Ft).

· A helyi adóbevételek 2006. évhez viszonyítva 8,65 %-kal emelt összegben szerepelnek a költségvetési bevételek között  (2.498,8 millió forint).

· A Polgármesteri Hivatal önkormányzati működési bevételei 4,74%-kal nőttek az előző évhez képest. A felhalmozási- és tőkebevételek 11,79%-kal csökkentve  kerültek megtervezésre, a tárgyi eszközök és immateriális javak értékesítéséből származó bevétel pedig 26,4%-kal alacsonyabb, mint az előző évi bevételi terv. Pénzügyi befektetésből származó bevételt 97.680 eFt összegben terveztünk, a 2007. évben visszavásárolandó gázkötvények  értékével  és osztalékbevétellel számoltunk. Felhalmozási célú pénzeszköz átvételből 50 millió Ft bevételt terveztünk a befizetendő közműfejlesztési hozzájárulásokból.

Mindezek alapján a Polgármesteri Hivatal saját bevételei a 2007. évi tervben 4.605.768 eFt-ot tesznek ki, mely az előző évi tervtől  49.727 eFt-tal magasabb.

Helyi kisebbségi önkormányzatok bevételei

A helyi kisebbségi önkormányzatoknál 95 eFt összegű kamatbevétel került beállításra, az előző évi 130 eFt-tal szemben.

Támogatásértékű bevételek

Támogatásértékű működési bevételként terveztünk a Bródy Sándor Könyvtár működéséhez (81.891 eFt), a Tourinform Irodához (9.191 eFt), a fedett uszoda működtetésére (30.000 eFt), Szarvaskőtől a körjegyzőség működtetéséhez  2.800 eFt-ot, az Egri Többcélú Kistérségi Társulástól logopédiai és gyógypedagógiai feladatokra 18.827 eFt-ot, valamint Ostoros Község Önkormányzatától  a tagiskola működtetéséhez 33.674 eFt-ot.

Támogatásértékű felhalmozási bevételként 69.667 eFt került a költségvetésbe.

Hitelek, támogatási kölcsönök igénybevétele és visszatérülése

A költségvetési egyensúly megteremtése érdekében 1.531.660 eFt hitelfelvételt kellett beállítani a 2007. évi költségvetésbe, mely döntő részben fejlesztési célokat szolgál.  A működési hiány finanszírozására 168.979 eFt működési hitel került megtervezésre.

A fiatalok és a dolgozók lakáskölcsön törlesztéseként 25.200 eFt bevételt terveztünk.

Átengedett központi adók

Az átengedett SZJA a központi költségvetés adatai alapján került beállításra. A helyben maradó SZJA  2 százalékponttal alacsonyabb összegű, mint az előző évben volt. A jövedelem differenciálódás mérséklésére az előző évi 16.723 eFt helyett 299.174 eFt került az önkormányzathoz. Az év végi adófeltöltések ismeretében 150 millió Ft körüli adóerő-képesség miatti kiegészítéssel számolunk, mely a májusi bevallások feldolgozása után látható pontosabban. A különbözetről júliusban le kell majd mondani, melynek fedezetét a pénzmaradványból biztosítani szükséges.
A gépjárműadó bevételt az előző évhez képest 55 millió Ft-tal növelten terveztük, tekintettel az adóztatás változására. Luxusadóra 934 eFt került a költségvetésbe.

Központi költségvetési támogatás

A központi költségvetési támogatás tartalmazza a normatív állami hozzájárulást a közoktatási feladatok kiegészítő támogatásával és az egyes szociális feladatok kiegészítő támogatásával együtt, melynek összege 3.556.569 eFt. Az előző évhez képest 121.099 eFt a csökkenés. 

Tervezésre került címzett támogatásból származó bevételként 342.863 eFt a Farkasvölgy-árok belterületi vízrendezésére. Fejlesztési és vis maior támogatásból 9 millió Ft bevétellel számolunk. A kisebbségi önkormányzatok központi támogatása címén éves szinten 2.560 eFt utalására kerül sor 2007-ben.

Előző évi pénzmaradvány

Az előző évi pénzmaradvány 1.400.000 eFt-os összege a bevételi és kiadási oldalon azonos összeggel szerepel. A tervezett összeg prognózisszámításon alapul. A pénzmaradvány jelentős része kötelezettséggel terhelt előirányzat lesz. A realizált szabad pénzmaradványok teremthetik meg a fedezetet a hitel csökkentésére.

V

A városi költségvetés kiadásainak tervezése
A forrásorientált szabályozási rendszerből adódóan az előbbiek alapján számított bevételi források alapvetően meghatározzák a költségvetés kiadásainak lehetőségeit.

A 2007. évi költségvetési törvény sem a központi költségvetési szervekre, sem a helyi önkormányzatokra vonatkozóan nem tartalmaz bérfejlesztést a közalkalmazotti és a köztisztviselői kört érintően. A tűzoltóságnál sincs béremelés, mivel a köztisztviselői  illetményalaphoz kötött a bérezés. Változott viszont a minimálbér, melyet biztosítani szükséges.

Évek óta problémát jelent, hogy a dologi kiadásokhoz központilag nem kapcsolódik semmilyen automatizmus, mely az inflációs hatásokat legalább részben kezelné. A 2007. évi költségvetés kiadásait jelentősen növeli a 2006. szeptemberi ÁFA kulcs emelés 15%-ról 20%-ra, mivel az intézményeink dologi kiadásainak döntő részét az étkezési költségek és a közüzemi  díjak teszik ki.

2006-ban a működési kiadások a költségvetési főösszeg 74,86%-át tették ki, 2007-ben ez az arány 74,51 %. Ennek oka, hogy csökkent a működési kiadások összege 245.120 eFt-tal  a pénzmaradvány tartaléka nélkül, ugyanakkor a felhalmozási kiadások 101.425 eFt-tal csökkentek a pénzmaradványi növekményen kívül.

Eger város költségvetésében a kiadások szerkezetét, valamint az összkiadásokat a bevételi források kereteihez igazodva, továbbá a 2007. évi hiteltörlesztések és a közgyűlés 2007. évre hozott döntéseinek figyelembe vételével kellett meghatározni.

A költségvetés tervezésének előkészítő szakaszában különösen fontos volt a közalkalmazotti körre vonatkozóan a személyi juttatási kiadások és járulékainak részletes és pontos intézményi szintű felmérése, továbbá a dologi kiadásokhoz kapcsolódó adatszolgáltatás. 

A költségvetési egyeztető tárgyalásokon a betöltetlen álláshelyek közül a feladatellátáshoz nem szükségesek zárolásra kerültek. A feladat-ellátás alternatíváinak meghatározása és elemzése, a szakmai és gazdasági szempontok együttes figyelembe vétele lehet az alapja a változtatások kezdeményezésének és megvalósításának, melyre 2007. első félévében döntéseket kell hozni.

A városi költségvetés kiadási oldalának szerkezete 2007. évben az előző évi kiadási struktúrával azonosan készült. Az összkiadás legjelentősebb tétele 2007-ben is az intézmények és a polgármesteri hivatal működési kiadása, mely az összkiadás 68,64 %-át teszi ki a 2006. évi 68,70%-kal szemben. (A tervezett pénzmaradvány nélkül az arány 2007-ben 74,47 %, 2006-ban pedig 75,09 % volt). Az összkiadásból 7.505.211 eFt-ot tesz ki a költségvetési szervek és 2.966.389 eFt-ot a Polgármesteri Hivatal működési kiadásainak előirányzata. A vagyonnal kapcsolatos kiadások 472.372 eFt-ot tesznek ki. Nagyberuházásokra 195.924 eFt-ot, kis- és középberuházásokra 631.733 eFt-ot, felújításokra 187.989 eFt-ot terveztünk. 

A Heves Megyei Regionális Hulladékgazdálkodási Társulás kiadásaira 5.659 eFt került a költségvetésbe.

A kisebbségi önkormányzatok kiadásaikra 11.255 eFt-ot terveztek.

A felhalmozási célra véglegesen átadott pénzeszközök és támogatásértékű kiadások összege 168.700 eFt.

A 2007. évi adósságszolgálat és kölcsönnyújtás összege 591. 442 eFt-ot tesz ki, mely az  előző évben  268.787 eFt volt.

Jelentős összegű tartalék képzésére került sor (1.035.227 eFt), 177.576 eFt-tal kevesebb, mint a 2006. évre tervezett összeg. 

A kiadások között tervezett szabad pénzmaradványi tartaléknak fontos hitelkiváltó szerepe lehet a 2007. évi költségvetésben. 

Önkormányzati költségvetési szervek kiadásai

Az önkormányzati költségvetési szervek kiadásai a költségvetés külön fejezetében két előirányzat csoportra bontva kerültek megtervezésre. A működési és a felhalmozási költségvetést is kiemelt előirányzatok szerinti bontásban szerepeltetjük.

A működési kiadások tervezésének legmunkaigényesebb feladata volt az intézményi személyi juttatások és járulékai, továbbá az oktatási intézmények dologi kiadásai kiemelt előirányzata tervszámainak meghatározása.

Az intézményi felmérések tartalmazták a soros előrelépések, a 2006. decemberi, a 2007. január 1-i besorolási bérek, a pótlékok, az egyéb kiegészítések, helyettesítések, valamint a megbízási díjak számítását. A 13. havi juttatásokat külön táblázatban kellett összeállítani. A túlórákat csak a 2006/2007-es tanévre biztosítottuk az általános és középiskolai költségvetésekben, a következő tanévre számított összeget a tartalék előirányzatok között szerepeltetjük. Az egyeztetések során került elismerésre a szakvizsga miatti béremelés és a jubileumi jutalom 2007. évi előirányzata, a kettős bérkifizetések összege. A 2007. évi rendszeres személyi juttatások meghatározása 3 tételből állt össze: a 2006. december havi-, a 20067. január-november havi bérekből és a 13 havi juttatás összegéből. Mindezen tételeknél a pótlékokkal növelt összeg került figyelembevételre. A nem rendszeres személyi juttatások között egységesen – az engedélyezett létszám alapján – határoztuk meg az intézményeknél az étkezési hozzájárulás (3500Ft/fő/hó) összegét. A közlekedési költségtérítésnél az előző év november havi tényszámának ismeretében számítottuk az előirányzatot. A túlórák, helyettesítések óraszámait az oktatási ágazatban a szakiroda  határozta meg, melyet a bölcsődékben 750 Ft-os, az óvodákban 1400-, illetve 750 Ft-os, az általános iskolákban 1750 Ft-os, a középiskolákban pedig 2000, illetve 1900 Ft-os átlagórabérrel számoltunk. A külső személyi juttatások meghatározásához részletes feladatleírás állt rendelkezésünkre, melyből meghatározható volt a finanszírozandó összeg.

Az intézményi működési kiadások az összkiadás 49,19 %-át teszik ki, az intézményi feladatokhoz kapcsolódó tartalékokkal együtt pedig – korrigálva a pénzmaradvány tartalékával –  54,22% az intézményhálózat működtetésének részaránya a kiadásokból.
Felhalmozási kiadásokra az intézményeknél 84.178 eFt került beállításra. Az intézményi kisfelújítások (100.000 eFt) egy része lebontásra került az intézményekhez, másik része pedig továbbra is a Polgármesteri Hivatal felújítási kiadásainál maradt.

A Polgármesteri Hivatal kiadásai

A Polgármesteri Hivatal működési kiadásainak tervezett összege 2.966.389 eFt. Városüzemeltetésre 2007-ben 419.736 eFt-ot terveztünk, 45,5 millió Ft-tal többet, mint az előző évben. A Közterület-felügyelet működésével összefüggő kiadásokra 45.720 eFt-ot terveztünk, 1,23 %-kal kevesebbet, mint 2006-ban.

Az állategészségügyi feladatokkal kapcsolatos kiadások a költségvetésbe 12.336 eFt összegben kerültek beállításra.

Idegenforgalmi szolgáltatásokra a 2006. évi eredeti előirányzat 18,7 millió Ft-jával szemben 17.926 eFt-ot terveztünk.

A Kulturális tevékenység kiadásait 2007-ben a 2006. évi előirányzathoz képest 898 eFt-tal növelve hozzuk a költségvetésben.

Sporttevékenységre 139.009 eFt kiadást terveztünk a Polgármesteri Hivatal kiadásainál, melyből az uszoda használattal kapcsolatos támogatás összege 60.000 eFt. 

Ifjúsági célú tevékenység kiadása 10.420 eFt, az előirányzat az előző évhez  képest 621 eFt-tal csökken.

Az oktatással összefüggő különböző tevékenységek kiadása 10.397 eFt.

A polgári védelem kiadásait növeltük, mivel évek óta  a 2002. évi szinten szerepelt a költségvetésben (1.700 eFt).

Az önkormányzati igazgatási tevékenység kiadása 1.302.821 eFt, 0,8 %-kal alacsonyabb az előző év tervszámánál. 

Körzeti igazgatási feladatokra 193.881 eFt-ot terveztünk, ebből az Okmányiroda 112.797 eFt kiadást jelent. 

Mezőgazdasági feladatokkal összefüggő kiadások összege 9.423 eFt, az előző évhez képest 2,4%-kal csökkent.

Segélyezésre különféle jogcímeken együttesen 91.627 eFt áll rendelkezésre 2007-ben az önkormányzatnál, az előző évi 80.695 eFt-tal szemben. A jogszabályi változások miatt feszített a segélyezési kiadásokra rendelkezésre álló összeg.

Egyéb szociális és egészségügyi feladatok kiadására 7.738 eFt biztosított, melynek döntő része a foglalkozás-egészségügyi ellátás díja.

A közhasznú társaságok támogatására (Művészetek Háza, Városi Televízió, INNTEK Kht.) 126.500 eFt került a költségvetésbe.

A kiadások között szerepel a „Választókörzeti feladatok kiadása” 10.500 eFt-tal.

A Polgármesteri Hivatal vagyonnal kapcsolatos kiadásai 472.372 eFt-tal kerültek a költségvetésbe. Itt szerepeltetjük a lakás- és nem lakáscélú helyiségek gazdálkodásával kapcsolatos kiadásokat, melyeket az EVAT Zrt. végez az önkormányzat számára.

A Polgármesteri Hivatal felhalmozási kiadásai tartalmazzák a felújítási kiadásokat (187.989 eFt), a nagyberuházások (195.924 eFt), a kis- és középberuházások kiadásait (631.733 eFt).
A helyi kisebbségi önkormányzatok működési költségvetése

A kisebbségi önkormányzatok (Cigány, Görög, Lengyel, Ruszin) által határozataikkal jóváhagyott működési kiadások szerepelnek ezen a tételen. 

Felhalmozási célra átadott pénzeszközök és támogatásértékű kiadások

Felhalmozási jellegű pénzeszköz átadást az önerős közműtámogatáshoz, a Heves Megyei Vízmű Zrt. támogatására, az Eger Termál Kft-nek a Törökfürdő fejlesztéséhez, a fiatalok lakáshoz jutásának támogatására, a Heves megyei Önkormányzatnak  egészségügyi gép-műszer beszerzéshez terveztünk. 

Hitelek, kölcsönök nyújtása és törlesztése

Hiteltörlesztésre 452.116 eFt, kamatfizetésre 113.126 eFt kötelezettség került a kiadások közé 2007-re a költségvetésbe. A fiatalok és a dolgozók lakáscélú támogatására 16.200 eFt-ot terveztünk.

Tartalékok

Az általános tartalékon kívül (50.000 eFt) céltartalékok kerültek a tartalékok közé. A tartalékok 30,68 %-a  működési célú tartalék, a többi felhalmozási kiadásokkal függ össze.

Pénzmaradványi tartalék

A kiadási oldalon szereplő összeg (1.400.000 eFt) a bevételi oldalon szerepeltetettel egyező, a mérleg egyensúlyát nem változtatja. 
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Ö S S Z E G Z É S
Eger város 2007. évben 15.256.079 eFt összbevételből gazdálkodik. Ez az összeg 46.545 eFt-tal kevesebb a 2006. évi költségvetés eredeti előirányzatánál.

A bevételi előirányzatból – hitelfelvétel nélkül – 2.525.683 eFt a felhalmozási bevételek összege, mely az összbevétel 16,56 %-a.

Az összkiadásból 11.367.715 eFt a működéssel összefüggő kiadások tervezett összege, fejlesztési, felújítási kiadásokra  3.888.364 eFt került megtervezésre.

A 2007. évi bevételek tervezésének jellemzői:

· A saját bevételi előirányzat a 2006. évi előirányzathoz képest 44.137 eFt-tal kevesebb. Ennek oka elsősorban az Egészségügyi Szolgálat, mint részben önálló intézmény megszűnése, mivel a pszichiátriai gondozás, a védőnői ellátás és a fogszabályozás vállalkozói alapon működik. (Az Egészségbiztosítási Pénztár által biztosított támogatási összeg 203.490 eFt-ról 69.704 eFt-ra változott.)

· A saját bevételeknél a működési jellegű bevételek esetében további forrásbővítést megalapozottan nem lehetett tervezni. A költségvetési intézményeknél eredeti előirányzatként terveztettük a már nyertes pályázatok bevételi és kiadási oldalát.

· A vagyoni jellegű bevételeknél mindig kell bizonytalansági tényezőkkel számolni, melyet a tartalékok képzésénél is igyekeztünk figyelembe venni.

· Évközi forrásnövekményre elsősorban a pályázati támogatásokból nyílhat lehetőség.

· Az állami hozzájárulások és az átengedett központi adók együttes összege növekedett 2006-ról 2007-re (153.221 eFt), melyből 55 millió Ft összeggel az önkormányzat által beszedett gépjárműadó tervadata nőtt. Jelentős a növekmény a jövedelem-differenciálódás miatti kiegészítésnél, mely az előző évi 16,7 millió Ft-ról 299,1 millió Ft-ra változott. Jelenlegi ismereteink (december 20-i feltöltés nagyságrendje, korrigált adóerő számítás) alapján prognosztizálható, hogy a kiegészítés feléről júliusban le kell mondanunk, melynek fedezetét a 2006. évi pénzmaradvány elszámolásakor mindenképpen biztosítani szükséges.

· Az év során többletbevételekkel, illetve kiadási megtakarításokkal ki kell váltani a tervezett működési hitelt és lehetőség szerint a felhalmozási hitel csökkentésére is törekedni kell. 

A 2007. évi kiadási előirányzatok tervét a következők jellemzik:

· Az önkormányzati költségvetési szervek működtetésére tervezett előirányzatok az előző évhez képest csökkentek 1,18 %-kal, közel 100 millió Ft-tal. A csökkenés oka elsősorban az Egészségügyi Szolgálat megszűnésével függ össze, a megmaradó feladatokat a VESZ látja el a továbbiakban. A kiadás összege az egészségügyi feladatok esetében 216 millió Ft-ról 76 millió Ft-ra változott 2006-ról 2007-re. 

· A jelenlegi intézményi előirányzatoknál kezeltük a kiadási többleteket (2006. évi bérfejlesztés áthúzódó hatása, soros lépések, áfa kulcs változás hatása, közüzemi díjak változása), viszont a hiány csökkentése miatt költségvetési támogatás csökkentést is végre kellett hajtani (1,7% és 1% ). Ezért az előirányzaton belüli gazdálkodás komoly feladatot fog jelenteni az év folyamán valamennyi önálló és részben önálló költségvetési intézménynél.

· A Polgármesteri Hivatal működési kiadásai között a városüzemeltetési feladatok ellátása  - a virágosítási versenyben való részvételt is figyelembe véve – biztosított. A kiadáscsökkentések a Polgármesteri Hivatal fejezeten belül is érvényesültek, mivel az előirányzat az előző évi szinten maradt, egyes tételek növekményei, az áfa kulcs változás áthúzódó hatása ellenére (segélyek, városüzemeltetési kiadások többletei).

· A Polgármesteri Hivatal felújítási, valamint nagy-, kis- és közép-beruházási feladatainak tervezéséhez az alapadatokat a gördülő terv, a közgyűlési döntések és az elindított pályázatok biztosították, azonban a magas fejlesztési hitelösszeg szükségessé tette a már elhatározott döntésekben szereplő összegek csökkentését, egyes feladatok következő évekre történő átütemezését. 

· A működési kiadások és a működési bevételek különbözete működési hiányként jelenik meg a költségvetésben, melynek összege 168.979 eFt.

A 2007/2008. tanév teljesítmény-finanszírozásának 2007. évi tapasztalatai alapján kell előkészíteni a 2008. év gazdálkodását. A források szűkülése, a kötelező óraszámok növekedése lészám-megtakarításokat tesz szükségessé. 

Az intézkedési tervben felül kell vizsgálni valamennyi önkormányzati intézmény és a Polgármesteri Hivatal működését a hatékonyság és a költségtakarékosság szemszögéből.

A 2006. évi pénzmaradvány szabad maradványát lehetőség szerint elsősorban a hitel mérséklésére kell fordítani.

A költségvetés 7. számú melléklete tartalmazza az önkormányzati intézmények és a Polgármesteri Hivatal engedélyezett létszámkeretét közalkalmazott, köztisztviselő és a Munka Törvénykönyv hatálya alá tartozók szerinti bontásban.

A 8. mellékletben szerepeltetjük a 2007. évre tervezett közvetett támogatásokat, melynek legjelentősebb tételei a helyi adókhoz kapcsolódnak.

A 2007. évi költségvetés végrehajtása az önkormányzati intézményektől, a Polgármesteri Hivatal irodáitól szigorú előirányzaton belüli gazdálkodást követel meg. A költségvetési működési hiány megszüntetése, a tervezett felhalmozási hitel mérséklése az intézmények és a hivatal közös feladata.

Eger, 2007. február 22.
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