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A 2009. év gazdaságpolitikájának fő vonásai és a helyi önkormányzatok szabályozásának jellemzői

1. Kormányzati gazdaságpolitikai célok, cselekvési irányok

A Kormány a 2008. szeptemberében elkészített és az Országgyűlésnek benyújtott költségvetési törvény-tervezetet a megváltozott gazdasági körülményekre tekintettel átdolgozta. Az új tervet 2008. október 18-án terjesztették a Parlament elé. Az IMF hitel rendelkezésre bocsátásának feltételei szükségessé tették a tervezet újabb átdolgozását, melynek részletei 2008. november 2-án váltak ismertté. 
A harmadik változathoz kapcsolódó módosításokkal együtt szavazott a Parlament a 2009. évi költségvetési törvényről. 2009. végére a gazdasági mutatók tovább romlottak, így 2009-ben várhatóan 2-3%-os GDP csökkenésre lehet számítani (A törvény benyújtásakor 1%-os csökkenéssel kalkuláltak). 
A növekedési lehetőségek 2009-ben az eddig feltételezettnél sokkal nagyobb mértékben beszűkülnek. Ez a megállapítás valamennyi növekedési tényezőre vonatkozik:

· A háztartások fogyasztására (hitelfelvételi lehetőségek szűkülése és drágulása, továbbá a recesszióból következő foglalkoztatás-csökkenés, valamint várható reálbér csökkenés) 
· A beruházások alakulására (jelentősen beszűkülő finanszírozási lehetőségek mellett a hosszabb ideig tartó globális recesszió az EU források pozitív szerepe mellett is)
· Az export is jelentősen visszaesik.

A Kormány a hiány mértékét 2,6%-ra változtatta a Nemzetközi Valutaalap elvárása alapján.
A 2008. évi infláció várhatóan 6,4 % körüli, 2009-re 4,5 %-kal számolt a Kormány a költségvetési törvény készítésekor.
A háztartások fogyasztásának csökkenése mellett a közösségi fogyasztás is visszaesik. 
A bruttó államadósság a GDP százalékában 67%. Az összes államadóssághoz képest az önkormányzatok adóssága nem meghatározó.

2009-ben nincs bérfejlesztés és a 13. havi illetmény kifizetése is 1 évre felfüggesztésre került. (Havi rendszerességgel a közszférában részleges kereset-kiegészítés kifizetésére kerül sor). 
Az önkormányzati körből mintegy 150 milliárd Ft került kivonásra az IMF feltételeknek való megfelelés biztosítására. Szigorították a nyugdíjasok 13. havi nyugdíjára vonatkozó előírásokat is. Csak a 62. életévüket betöltött öregségi nyugdíjasok kapnak plusz havi nyugdíjat, maximált összegben (80 ezer Ft-ig).

Az állami kiadásokon belül prioritást kívánnak biztosítani az EU társfinanszírozással megvalósuló projekteknek, elsősorban a kis- és középvállalkozások támogatásának. 

  2. Az önkormányzati gazdálkodás 2009. évi feltételrendszere 

A helyi önkormányzatok – beleértve a helyi kisebbségi önkormányzatokat és a többcélú kistérségi társulásokat is – 2009-ben hitelforrások nélkül mintegy 3300 milliárd Ft-tal gazdálkodhatnak. Ebből a központi költségvetés – állami támogatás és átengedett személyi jövedelemadó révén – 1275,6 milliárd Ft-ot biztosít. A bérbefagyasztás miatt 73,1 milliárd Ft kikerült a központosított előirányzatok közül, a bérhordozó normatívák a 13. havi juttatás elmaradása miatt 71,9 milliárd Ft-tal csökkentek, továbbá a szociális juttatások nominális szinten tartása következtében 6,9 milliárd Ft-tal kevesebb a pénzbeli szociális juttatások és a jövedelempótló támogatások összege.
A helyi önkormányzatok 2009. évi támogatásának levezetése a fenti csökkentéseken kívül ugyanakkor számol a 2008. évi bérpolitikai intézkedések miatti többlettel (6,3 milliárd Ft), 22,4 milliárd Ft  bérkorrekcióval, 4 milliárd Ft Áfa kompenzációval, 2,5 milliárd Ft EU Önerő Alap bővüléssel, az ingyenes étkeztetés kiterjesztésére 0,7 milliárd Ft-tal, a nyári gyermekétkeztetés bővülésével (1,2 milliárd Ft), az „Új Tudás-Műveltség Mindenkinek” programhoz 15,7 milliárd Ft-tal, a hivatásos önkormányzati tűzoltóságok többletfeladataira  0,55 milliárd Ft-tal, közcélú munkára a Munkaerőpiaci Alapból 3,75 milliárd Ft-tal.  A 2008. évi bázisból kikerült 43 milliárd Ft címzett- és céltámogatás. Csökkentette a 2009. évi bázis előirányzatot 766,3 millió Ft a szociális alapszolgáltatások szerkezeti változása miatt. 
A makrogazdasági prognózisok szerint a költségvetési szférában a nettó átlagkeresetek 5,5 %-kal csökkennek. Maradt a 2008-ban hatályos közalkalmazotti bértábla és pótlékalap, a köztisztviselői illetményalap. A bérrendszerekben a soros béremelések érvényesülnek, melyekhez nincs hozzárendelve központi forrás.  

Közoktatás
A közoktatásban összességében 2,4 milliárd Ft előirányzat-csökkentés valósul meg úgy, hogy közben 11,9 milliárd Ft beépítésre került a rendszerbe az „Új Tudás-Műveltség Mindenkinek” programra. 2009. január 1-től az 1-5. évfolyamon kívül a 6. osztályos rendszeres gyermekvédelmi támogatásban részesülők is igénybe vehetik az ingyenes étkezést. 
A 2008. évi VII. törvény 33. §-a rendelkezett arról, hogy az intézményi étkeztetésben a kedvezményezett rész után nem kell az ÁFÁ-t megfizetni 2008. december 31-ig. Ez a kedvezményezettség 2009-ben megszűnik és a kedvezményesen étkezők után is meg kell fizetni az ÁFÁ-t. (Az élelmezéssel összefüggő kiadások ÁFÁ-ja továbbra is levonható.)

Az „ Új Tudás-Műveltség Mindenkinek” program közoktatási részének közvetlenül az önkormányzati fenntartókat érintő elemei:

· Óvodáztatási támogatás jár a halmozottan hátrányos helyzetű gyermek szülőjének, ha gyermekét már négy éves korától óvodába járatja (760 millió Ft). Kormányrendelet alapján jegyzői hatáskörben történik a támogatás biztosítása, illetve a szülővel szemben támasztott támogatási feltételek vizsgálata.
· Pedagógusok ösztönzését szolgáló új támogatások 2009. január 1-től

· Az integrációs rendszerben részt vevő intézményekben dolgozó pedagógusok anyagi támogatása (3.720 millió Ft)
· Sajátos nevelési igényű gyermekekkel foglalkozó gyógypedagógusok támogatása (950 millió Ft)

· Osztályfőnöki feladatot ellátók támogatása (2.545 millió Ft)

· Teljesítmény motivációs pályázati alap (1.100 millió Ft). A támogatás a minőségirányítási programot, ezen belül pedig pedagógus vagy alkalmazotti teljesítmény-értékelési rendszert működtető intézmények tevékenységét „díjazza”.

· Komprehenzív iskola-modellek támogatása (271 millió Ft). Az egységes iskolák elterjesztését ösztönzi és ennek előkészítését segíti.
· Iskolai gyakorlati oktatás a szakközépiskola 11-12. évfolyamán (50 millió Ft). A támogatás akkor igényelhető, ha a tanulók a szakmacsoportos alapozó oktatás keretében a választható szakmai előkészítő vizsgatárgyból felkészülnek az érettségi vizsgára és az iskola pedagógiai programjában meghatározott szakképzési évfolyamok száma az OKJ szerint előírt évfolyamoknál eggyel kevesebb. 

A program további, közoktatást érintő elemeihez kapcsolódó előirányzatok a szaktárca költségvetésében szerepelnek (Arany János kollégiumi program bővítése, mérés-értékelés, szakmai fejlesztés központi költségei).

A közoktatási teljesítmény-mutató az óvodai nevelésben teljes körben azonos csoport átlaglétszámmal működik (20 fő). Az iskolai oktatásban a 4., 8., 12-13. évfolyamok kivételével valamennyi évfolyamon a normál átlaglétszám paramétereket kell figyelembe venni.

A kiegészítő szabályok köre lehetővé teszi, hogy a 2009. szeptemberétől 4 hónapra meghatározott fajlagos összegek a költségvetési törvény módosítása nélkül is növelhetők legyenek a 2010. évi költségvetési törvényben.

A tanulólétszám iskolafokozatonként több éve hasonló ütemben - évente 1500-2000 fő között - csökken. Az óvodai létszámok emelkedésével viszont számolni kell a tervezés során az óvodai foglalkoztatást ösztönző intézkedések hatásaként. Várható az igénybevevők számának emelkedése a nyelvi előkészítő évfolyamok indításával, az 
Arany János program kiterjesztésével, az alapfokú oktatásban pedig a társulásban résztvevő gyermekek száma nő erőteljesen.

2009.szeptembertől új intézménytípus alkalmazása válik lehetővé: az egységes óvoda-bölcsőde. A normatíva számításakor a bölcsődés korúakat két gyermekként kell figyelembe venni az óvodai teljesítménymutató számításakor. 
Az intézményi társulás óvodájába, általános iskolájába járó gyermekek, tanulók támogatásánál méretgazdaságossági elvárásokat érvényesítettek. 

Az óvodai, iskolai, kollégiumi étkeztetés normatívája 10 ezer Ft-tal nőtt az ÁFA törvény módosításával összefüggésben. Az ingyenes étkeztetés kiterjesztése kapcsán 4 ezer Ft/fő összeggel növekedett a normatíva.

A szakmai vizsgáztatás kiadásaihoz 100 millió Ft-tal nőtt a támogatás az új vizsgáztatási díjrendszert tartalmazó SZMM rendelet előírásait figyelembe véve.
Szociális és gyermekvédelmi ellátás 
Szociális és gyermekvédelmi feladatokra 2009-ben az előző évivel közel azonos szintű költségvetési hozzájárulás és támogatás került jóváhagyásra az önkormányzatok részére. A többcélú kistérségi társulásokhoz a 286,1 milliárd Ft-ból 7 milliárd Ft került. 
A szociális ágazat súlyponti feladata 2009-ben az új közfoglalkoztatási program beindítása, a segélyezési rendszer átalakítása. 
A program fő célja a rendszeres szociális segélyen lévő, tartós munkanélküliek munkára ösztönzése, foglalkoztathatóságuk javítása, a számukra felajánlható munkalehetőségek számának bővítése. A segélyen lévők közül a munkára képes személyek a jövőben segély helyett munkabérből szerezzék meg a megélhetéshez szükséges jövedelmet, és az általános iskolai végzettséggel nem rendelkező 35. évnél fiatalabbak fejezzék be a 8 osztályt. A jelenlegi segélyezetti kör egy kisebb része (koránál, egészségi állapotánál, sajátos élethelyzeténél fogva) továbbra is jogosult lesz rendszeres szociális segélyezésre, melynek összege változatlanul kerül megállapításra. Az e körbe tartozók számára előírt a családsegítő központokkal történő együttműködés kötelezettsége. 

A munkára képes segélyezettek az állami foglalkoztatási szolgálattal álláskeresési megállapodást kötnek, és ennek alapján közfoglalkoztatásban és/vagy képzésben kell részt venniük. A közfoglalkoztatás keretében a helyi önkormányzatok feladata a közcélú foglalkoztatás megszervezése. Teljes munkaidőben foglalkoztatottak esetében a kereset eléri a minimálbér  összegét. A közfoglalkoztatás jogszerző időnek számít a nyugdíj és az álláskeresési járadék szempontjából is. Ha a közfoglalkoztatásban részt vevő személy az együttműködési kötelezettségét megszegi, törlik az álláskeresők nyilvántartásából, ami az ellátás megszűnését is maga után vonja.
A települési önkormányzatoknak évente január 31-ig, az idén április 15-ig közfoglalkoztatási tervet kell készítenie egyeztetve az állami foglalkoztatási szolgálattal. A tervnek tartalmazni kell a támogatásban részesülő személyek képzettség szerinti összetételét, a közfeladat megjelölését és ütemezését, a feladatokhoz szükséges létszámot és a finanszírozásra igénybe vehető forrásokat. Ezzel összefüggésben megváltozott a települési önkormányzatok által szervezett közcélú foglalkoztatás finanszírozása. 2009-től a közfoglalkoztatás törvény szerint ténylegesen kifizetett költségeinek 95%-a igényelhető a központi költségvetésből.

Amennyiben az állami foglalkoztatási szolgálat sem foglalkoztatást, sem képzést nem tud biztosítani, és az önkormányzat sem szervezi meg a közfoglalkoztatást, úgy az önkormányzatnak ún. rendelkezésre állási támogatást kell fizetnie, melynek összege a nyugdíjminimummal megegyező, illetve a december 31-én segélyezettek esetében a decemberi összeggel azonos. 

Az alacsony végzettségűeknél hangsúlyos szerepet kap a képzés. A 35 év alatti, általános iskolai végzettséggel nem rendelkezők számára a segély folyósításának feltétele a tanulás, a szakképzetlenek pedig a munkaerőpiac által igényelt szakmákra való felkészítést nyújtó tanfolyamokon vehetnek részt.

Az ellátásra jogosultak köre nem változik, viszont meg kell vizsgálni a jelenleg ellátásban részesülő kb. 550 fő jogosultságát. Szükségessé válik az önkormányzati rendeletek módosítása, a közfoglalkoztatási tervek elkészítése. Az új szabályok alapján 2009. január 1-től csak az új belépőkre kell alkalmazni a rendszert, a már jogosultak esetén három havi átmeneti időszakot jelölt meg a jogszabály.

Az átalakításhoz kapcsolódóan a finanszírozási rendszert is meg kellett változtatni. Többlet források nélkül, a rendelkezésre álló források átstrukturálásával, az önkormányzati közcélú foglalkoztatás ösztönzésével, a segélykeret egy részének foglalkoztatásra történő átcsoportosításával biztosítja a Kormány a szükséges fedezetet. A járulékköltségeket a Munkaerő-piaci Alap finanszírozza. Ezen felül a Munkaerő-piaci Alapban a szervezés humánerőforrásaihoz 3 milliárd Ft áll rendelkezésre. 

Fenti feladatokhoz kapcsolódóan az önkormányzat – központi költségvetés aránya az egyes ellátások esetében a következő:

· 10-90 %
rendszeres szociális segély alanyi jogon (egészségkárosodottak, 55 év felettiek, 14 éven aluli gyermeket nevelők, ha nem biztosított a gyermek intézményi keretek közötti napközbeni ellátása)
· 20-80 %
rendelkezésre állási támogatás
· 5-95 %
közcélú munka (munkabér + 50 %-os közterhek)

Számításaink szerint az önkormányzatra a program végrehajtása többletterheket ró, a 2008-as kiadásokkal szemben 70-80 %-os növekedés várható a rendelkezésre állási támogatás és közcélú foglalkoztatás együttes önerejénél.
A gyermekszegénység elleni program keretében az adófizetők által felajánlott személyi jövedelemadó 1%-ával 2009-ben az előző évi kétszeresére 2,4 milliárd Ft-ra bővült a rászoruló gyermekek nyári étkeztetésének megszervezéséhez kapcsolódó központosított előirányzata, így az étkeztetés időtartama két hónapra nőtt.
A szociális alapszolgáltatások szerkezetében 2009-ben fontos változást jelent, hogy a támogató szolgálathoz kapcsolódó normatív hozzájárulás kikerült a normatívák köréből, mivel megszűnt, mint kötelező önkormányzati feladat. Amennyiben önkormányzatok önként vállalják, 2009-től pályázati rendszeren keresztül jutunk hozzá központi forrásokhoz. 

Az új ellátottakra vonatkozóan megszűnt a kiegészítő pályázati lehetőség, normatíva alapján igényelhető és számolható el a forrás. 
A szakellátások körében a finanszírozás szerkezete a 2008. évivel lényegében azonos. 
Egyéb ágazatok
Közművelődési és kulturális feladatokra 2009-ben a központi költségvetés 34 milliárd Ft támogatást biztosított a helyi önkormányzatok számára. 

A könyvtári és közművelődési érdekeltségnövelő támogatás és a múzeumok támogatása a 2008. évihez hasonlóan kerül finanszírozásra. A helyi önkormányzati hivatásos zenekari és énekkari támogatás változatlan tartalommal, de jóval magasabb összegű forrással került a központosított előirányzatok közé. 

Megváltozik a színházak támogatási rendszere, igazodva a 2008-ban elfogadott előadóművészeti törvény 2010-től tervezett finanszírozási konstrukciójához. A központi költségvetés – a hatályba lépő törvénnyel összhangban – az „Új Tudás-Műveltség Mindenkinek” program keretében 3,7 milliárd Ft többletforrást biztosít egyrészt a hivatásos zenekarokra és énekkarokra mintegy 650 millió Ft összegben, míg 3.050 millió Ft a színházak támogatásának növelésére. Újból bevezetésre kerül a kőszínházaknál és a bábszínházaknál a művészeti tevékenység kiadásaihoz való hozzájárulás jogcíme, melyet a színházak az önkormányzati támogatás és a 2009. évi fizető nézőszám alapján kapnak meg. Bábszínházaknál a fizető nézőszám alapján számított összeg illeti meg a fenntartó önkormányzatot 2010-től.

Szerkezetében változatlan a helyi önkormányzati tűzoltóságok támogatása. 555 millió Ft épült be a források közé a tűzoltólaktanyák üzemeltetéséhez, fenntartásához és intézményi kiadásaihoz, valamint a tűzoltó járművek üzemeltetéséhez, karbantartásához. Ezzel párhuzamosan – a feladatváltozást követve – a köztestületi tűzoltóságok finanszírozására 400 millió Ft került átcsoportosításra.

Többcélú kistérségi társulások
A többcélú kistérségi társulások normatíváinak fajlagos összegei is csökkentek a „bérhordozó” normatívák esetében. Eger Megyei Jogú Város a normatív bevételi kiesések kompenzálásához nem tud forrást hozzárendelni. A társult településeknek pedig már az eddigi fizetési kötelezettségek teljesítése is gyakran nehézségekbe ütközött. Mindezek a körülmények szükségessé teszik az Egri Kistérség Többcélú Társulása által ellátott feladatok újragondolását, a kistérségi iroda működésének és szervezeti kereteinek tételes felülvizsgálatát, a lehetséges kiadáscsökkentések megvalósítását.  
A közoktatási normatívák esetében az intézményi társulások elveszítik a támogatásra való jogosultságot 2009. szeptember 1-től, ha

· a fenntartó intézményi társulás székhely települése nem egyezik meg a közoktatási intézmény székhelye szerinti településsel,

· az általános iskolai feladatot is ellátó közoktatási intézmény a székhelye szerinti településen nyolc évfolyamnál kevesebb évfolyammal működik.

· A fenntartó intézményi társulás ugyanazon közoktatási feladat ellátására több OM azonosítóval rendelkező intézményt tart fenn.

Csökkent a belső ellenőrzési feladatok támogatásának fajlagos összege (90 ezer Ft-ról 88,3 ezer Ft-ra). Mindezek eredményeként szűkül a Többcélú Kistérségi Társulás és települései által felhasználható támogatások összege.
Az SZJA helyben maradó része 2008. évhez hasonlóan 8%. A költségvetési törvényben szereplő normatív hozzájárulások fajlagos összegei többnyire csökkentek. 

A társadalombiztosítási járulék (29%) és a munkaadói járulék (3%) nem változott, a tételes egészségügyi hozzájárulás 1950 Ft. 

Az önkormányzatok saját bevételei igen jelentős bizonytalansággal tervezhetők 2009-ben, elsősorban a helyi adóbevételek közül az iparűzési adóbevétel. Továbbra is átengedett központi adó a gépjárműadó. 

Mindezeket figyelembe véve az önkormányzatok 2009. évi szabályozása az alábbiak szerint alakult:
· a központi költségvetési kapcsolatokból származó források  – a működéshez kapcsolódóan – jelentős mértékben csökkennek.

·  a dologi kiadások növekményéhez –elsősorban az energia árainak változása miatti többlethez - csak a helyi bevételi lehetőségekből teremthető forrás, tehát a központi költségvetés nem nyújt kompenzációt.
· a minimálbér összege 69.000 Ft-ról 71.500 Ft-ra nőtt.
A szabályozás 2009. évi változásai, a bevételek bizonytalansága szükségessé teszi a működési kiadások – az előző éveknél szigorúbb - csökkentését, az ezzel összefüggő, megtakarításokat eredményező intézkedéseket az önkormányzati gazdálkodásban. Fontos feladat az önkormányzati bevételek folyamatos figyelemmel kísérése, hogy időben be lehessen avatkozni a költségvetés végrehajtása során, ha arra szükség lesz.
A fejlesztések terén elsősorban a pályázatokból nyerhető forrásokra kell az erőforrásokat koncentrálni, hogy a saját erő biztosítható legyen az uniós források megszerzéséhez. A saját erő biztosítása mellett az utófinanszírozások kezelése is egyre nagyobb odafigyelést igényel.

A 2009. évi gazdálkodás során mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy a tervezett bevételek realizálódjanak, a  működési hitelfelvételt pedig minimalizálni kell. A működési bevételi többletek hozzájárulhatnak a működési hitel kiváltása mellett a fejlesztési hitel csökkentéséhez. 

Eger város központi forrásokból származó bevételeit a következő táblázat mutatja be:










adatok ezer Ft-ban
	Megnevezés
	2008. évi eredeti előirányzat
	2009. évi

terv
	Különbség

(2009-2008)
	Változás

%-a

	SzJA helyben maradó része,

Jövedelemdifferenciálódás miatti kiegészítés
	1.039.422
	1.098.969
	+59.547
	   +5,73

	Normatív állami és kiegészítő hozzájárulás
	4.323.598
	4.171.273
	-152.325
	-3,52

	Állami források együtt:
	5.363.020
	5.270.242
	-92.778
	-1,73


A táblázat alapján – mely nem tartalmazza a helyi önkormányzati tűzoltóságok támogatását – megállapítható, hogy a város a 2009. évi működési költségvetésben  az állami források együttes összegéből az előző évhez képest 1,73%-os támogatás csökkentéssel számolhat. A 2008. évi adat nem tartalmazza a 2008. évi bérpolitikai intézkedések támogatási összegét, melyet 100 millió Ft-tal terveztünk az előző évben. Nincs megbontás 2008-2009-ben az SZJA normatívan elosztott része és az állami hozzájárulás között, valamennyi feladathoz kapcsolódó támogatás a normatív állami hozzájárulás és kiegészítő hozzájárulásnál jelenik meg. 

II

Eger város 2009. évi költségvetési politikája
Az önkormányzati feladat- és finanszírozási rendszer átfogó reformjára lenne szükség a kötelező önkormányzati feladatok és a feladatokhoz rendelt források közötti összhang megteremtése érdekében. Vannak olyan kötelező önkormányzati feladatok, melyek finanszírozását a társadalombiztosítás végzi, ezért célszerű lenne a központi költségvetés feladatkörébe utalni. Az önkormányzati normatívák rendszere egyre bonyolultabb, igénylése, elszámoltatása jelentős erőket köt le. A feladatokhoz rendelt központi források egyre kisebb hányadát finanszírozzák az ellátandó tevékenységeknek. Emellett az átfogó államháztartási reform irányában sem történtek lépések, ami szintén növeli a forráshiányt. Ebben a folyamatban az önkormányzatok gazdálkodására a következő tényezők hatnak:

· az állami támogatások reálértékének folyamatos csökkenése;

· a forrás-hozzárendelés nélküli feladatbővülés;
· a forgalomképes önkormányzati vagyon csökkenése;

· a rendszeres karbantartás és az amortizációpótló beruházások elmaradása, az ebből adódó vagyonvesztés.

Az egyes önkormányzatok szolgáltatási színvonala között jelentős eltérések mutatkoznak. Célszerű lenne ezért az egyes tevékenységeknél központilag minimum szolgáltatást meghatározni.
Az önkormányzatoknál 2009-ben – az ismert külső és belső körülmények következményeként – a feladatok újragondolására lesz szükség, mely nemcsak az önként vállalt feladatokat fogja érinteni, hanem a kötelező feladatok ellátását is. A költségvetési szervek jogállásáról és gazdálkodásáról szóló 2008. évi CV. törvény alapján az alapítók 2009. május 15-ig kötelesek felülvizsgálni a közfeladat ellátásának módját szervezeti szempontból, és a törvényben foglaltak szerint besorolni a költségvetési szerveket 2009. június 1-ig. 

2009-ben azzal is számolni kell, hogy a saját bevételek tervezése rendkívül bizonytalan a gazdasági és pénzügyi válság következtében. 

Az adott feltételrendszer keretei között kell részben újragondolni, részben következetesebben érvényesíteni azokat az alapelveket, amelyekre egy viszonylag stabil önkormányzati gazdálkodás épülhet. 

A 2009. évi költségvetés tervezésével összefüggő feladatok

A gazdaságban zajló kedvezőtlen folyamatoknak a város gazdasági életére gyakorolt hatása miatt a költségvetés összeállításánál kiemelten foglalkoztunk  a saját bevételek tervezésével, ezen belül is a legnagyobb részarányt képviselő helyi adóbevételekkel, az illetékbevételekkel és a tárgyi eszköz értékesítéssel. Fontos szempontként szerepelt a terv kidolgozása során a belső tartalékok feltárása, a működtetés kiadásainak szűkítése. A Polgármesteri Hivatal működési kiadási tételeinél a költségvetési koncepcióban elfogadott 5%-os mértékű csökkentés került kidolgozásra, melytől a városüzemeltetési feladatoknál tértünk el. Nem terveztük eredeti előirányzatként a 13. havi illetmény helyett belépő kereset-kiegészítés összegét, mivel központi támogatásból folyamatosan biztosított lesz a fedezete. Az illetékbevételeket, a helyi adóbevételeket és a tárgyi eszköz értékesítés bevételeit is csökkentettük a koncepcióban elfogadott összegekhez képest. Az illetékbevételnél figyelembe kellett venni egyrészt a koncepció elfogadása utáni törvényi változást az örökösödési illetékkel összefüggésben, továbbá az ingatlanpiac stagnálásával is számolni kellett. A helyi adóbevételeknél az iparűzési adóhoz kapcsolódó kedvezőtlen változások (nagy adófizetők áttérése 4 napos munkahétre, megszűnő vállalkozások) tették szükségessé a visszalépést. A tárgyi eszköz értékesítés előirányzatánál szintén az ingatlanpiac stagnálásával kellett számolnunk. A koncepcióban elfogadott bevételhez képest az illetékbevételeknél 50 millió Ft-tal, az iparűzési adóbevételnél 95 millió Ft-tal, a tárgyi eszköz értékesítésnél 70 millió Ft-tal kevesebb bevétel szerepel a tervezetben. (Az előző évi realizált bevételhez képest az illetékbevételnél 69 millió forinttal, az iparűzési adóbevételnél 524 millió forinttal terveztünk kevesebbet). Mindezek együttes hatásaként a 2009. évi költségvetés tervezete 54.194 ezer Ft működési hiánnyal készült. Törekedni kell a működési hitel kiváltására az év folyamán.
A költségvetés készítése során továbbá figyelembe kellett venni a már előzőleg elfogadott és elindított programokat, a gördülő tervet, valamint a várospolitikai célok megvalósulását. A 2009-2010-2011. évre vállalt kötelezettségeket a rendelet-tervezet 4. számú melléklete tartalmazza,  részletezése a 4/a mellékleteken szerepel.
Mindezek alapján Eger város 2009. évi tervezési irányelveit a következőkben határozzuk meg:
1. A költségvetési egyensúly biztosítása

A költségvetési egyensúlyt a 2009. évi költségvetés készítésekor működési hitelfelvétel beállításával lehetett biztosítani. A 2008. évi eredeti költségvetés nem tartalmazott működési hiányt, azonban a külső gazdasági körülmények változása, az adó- és illetékbevételek bizonytalansága nem teszi lehetővé az eredeti előirányzatoknál a működési hitel elkerülését. A működési hitel nagyságrendjét kezelhető mértékűnek tartjuk, kedvező körülmények között év végéig kigazdálkodható. A költségvetési egyensúly és a pénzügyi stabilitás biztosításának követelménye a 2009. évi költségvetés tervezésének legfontosabb kritériuma. Kiemelt figyelmet kell fordítani a gazdálkodás során arra, hogy a kiadások csak a bevételek realizálódása után, azok függvényében teljesüljenek. 

A működési hitelfelvétel mellett ugyanakkor a folyamatban lévő pályázatok megvalósításához szükség van fejlesztési hitelre, és/vagy kötvénykibocsátásra (Panel program, EU-s pályázatok önereje), melynek összege 1.788.410 ezer Ft. 2009-ben hiteltörlesztésre ugyanakkor 1.185.686 ezer Ft-ot fordítunk. 
A gazdasági és pénzügyi válság hatásainak kezelése érdekében többek között reális mértékűre kell a következő évek előzetes kötelezettségvállalásait csökkenteni. Minden esetben külön vizsgálat tárgyává kell tenni, hogy feltétlenül szükséges-e az előzetes kötelezettségvállalás. 

2. Költségvetési tartalékképzés 

A kiadások között az előző évekhez képest jelentősen megnőtt a szerepe a tartalékképzésnek a bevételek minden eddiginél bizonytalanabb realizálódása következtében. A tervezett tartalékok biztonságot nyújthatnak az éves gazdálkodás folyamatában, melyekkel nem várt gazdálkodási nehézségeket, váratlan eseményeket hivatali és intézményi körben egyaránt kezelni lehet (pl. jogszabályváltozások, bevételkiesések, rendkívüli helyzetek, stb.). A saját bevételek legjelentősebb részét kitevő adóbevételek – elsősorban az iparűzési adóbevétel – 2009. évi terve jóval bizonytalanabb, mint az előző években volt.
Az uniós pályázatok rendjéhez történő alkalmazkodás szintén a tartalékképzés fontosságát erősíti.

Az 50 millió Ft összegű általános tartalék a költségvetési főösszeg 0,327 %-át teszi ki, megfelel a költségvetési koncepció előírásának. 
A céltartalékok között továbbra is fontos helyet foglal el a pályázati tartalék, a pályázati előfinanszírozások tartaléka, az önkormányzati feladatellátás tartaléka, valamint a vagyoni jellegű tartalék.

A 2008. évi pénzmaradvány felosztásánál ugyancsak érvényesíteni kell a tartalékképzés elvét, amennyiben a központi költségvetéssel kapcsolatos elszámolások ezt lehetővé teszik. 

3. Egységesség, teljesség, részletesség, gördülő tervezés 
A költségvetés tervezése során az egységesség követelményére feltétlenül figyelemmel kellett lenni. Vannak azonban olyan bevételek, melyek teljesítéséhez meghatározott kiadásokat rendeltünk, de a kiadás teljesítésére csak a bevételek beszedése után kerülhet sor. 
A 2009. évi költségvetési terv összeállításakor elkülönítetten került kimutatásra a működési és felhalmozási bevétel, illetve kiadás, továbbá a kötelező és az önként vállalt feladatok is. 

Minden gazdasági eseményt megterveztünk a 2009. évi költségvetésben, mely a tervezett feladatok megvalósításához kapcsolódik. A teljesség elvének kiszélesítését jelenti a törvényileg előírt gördülő tervezés. A gördülő tervben számszakilag mutatjuk be a költségvetési évet követő évek bevételeit, kiadásait, fejlesztési terveit, célkitűzéseit. A bel- és külgazdasági helyzet nehezítette a gördülő terv készítését, a várható gazdasági folyamatok előrejelzését. 

A címszámok megfelelő részletezettsége segíti a feladatok végrehajtásának dokumentálását, ellenőrzését, a felhasználható maradványok figyelemmel kísérését.

 4. Bevételek reális tervezése, adóváltozások

A gazdasági folyamatok, a szűkülő központi források, az egyensúlyi költségvetés biztosítása szükségessé tette a saját bevételek reálisan teljesíthető mértékű meghatározását a tervezés folyamán. A legnagyobb bevételi forrást jelentő helyi adóbevételek tervezésének 2009-ben megkülönböztetett szerepe van, mivel a gazdasági visszaesés hatásaira vonatkozóan nincsenek jól használható prognózisok. Az intézmények esetében biztosítani szükséges a jogszabályi előírások szerint a kiegészítő, kisegítő és vállalkozási tevékenységek bevételeinek és kiadásainak tevékenységenkénti egyensúlyát. 

Az átvett pénzeszközök, támogatásértékű bevételek közül csak a megállapodással, szerződéssel alátámasztott bevételek kerültek a költségvetésbe beállításra. 

Az eredeti költségvetésben az EU-s pályázatok aláírt támogatási szerződésében szereplő adott évre meghatározott támogatás összege is szerepel a saját forrás mellett.

Kiemelt figyelmet fordítottunk a vagyoni típusú bevételek tervezésére, kalkulálva az ingatlanpiac visszaesésével. 
2009-től változott az idegenforgalmi adó mértéke 340 Ft-ról 360 Ft-ra. Az idegenforgalmi adó esetében tovább kell folytatni az ellenőrzéseket, melynek tapasztalatai kedvezőek. 

2009. évtől a helyi iparűzési adónál a kisvállalkozások által érvényesíthető kedvezmények bővítésével számoltunk.
Az iparűzési adó célirányos felhasználására 20 millió Ft áll rendelkezésre a tartalékok között, melyet a nonprofit szféra részére lehet címkézni.  Számolni kell továbbá azzal, hogy mind a társas vállalkozások, mind a magánszemélyek esetében nőni fog az adótartozások összege.
5. Vagyongazdálkodás 

Kiemelt figyelmet fordítunk az önkormányzati tulajdonban lévő vagyonelemek hasznosítására mind az értékesítés, mind a bérbeadás tekintetében. Az árhatósági döntések során igyekeztünk figyelemmel lenni a visszapótlási igényekre és az önkormányzati vállalatok fejlesztési szükségleteire. (Városgondozás Kft, Heves megyei Vízmű Zrt. stb.) Elsődleges szempont a vagyonhasznosítás során, hogy a befolyt vagyoni típusú bevétel a vagyongyarapítást, illetve a meglévő vagyon fejlesztését szolgálja, továbbá részben fedezetet nyújtson konkrét, pályázati rendszerekből finanszírozható fejlesztési programok megvalósításának önerejére. Bizonytalansági tényezőkkel folyamatosan számolni kell a vagyoni bevételeknél, melynek hatása tartalékképzéssel csökkenthető.
Az önkormányzati tulajdonú cégektől az elmúlt évek során nem történt osztalék elvonás, mivel adózott eredményük egy részét a város fejlesztésére fordítják. A gazdasági társaságok gazdálkodása elősegítheti a pályázati önerő előteremtését.

Az önkormányzati vagyon hasznosítása a közgyűlési határozatok alapján megkötött vagyonhasznosítási szerződések szerint történik. 

A Közgyűlés elfogadta a külterületi mezőgazdasági területekre vonatkozó koncepciót, melyben prioritásként szerepel, hogy az önkormányzati területek csak meghatározott feltételek fennállása esetében értékesíthetők. A külterületi ingatlanokkal kapcsolatban megindult egy tömbösítési folyamat, továbbá a nagyobb területek után a földalapú támogatások igénybevételi lehetőségének vizsgálata. 

Az önkormányzat és az EVAT közötti munkamegosztás újragondolásával, átalakításával el kell érni, hogy a korábbinál jobban érvényesüljenek az ésszerűségi, hatékonysági szempontok a vagyongazdálkodás terén. A változások szükségessé teszik a Vagyonrendelet módosítását is.
Az önkormányzatnál továbbra is tartani kell azt az alapelvet, hogy vagyoni típusú értékesítésből származó bevétel csak vagyoni jellegű kiadásokat, vagy felhalmozási hiteltörlesztést finanszírozzon. 

6. Külső források bevonása a gazdálkodásba

Az Európai Uniós források lehetőséget biztosítanak az önkormányzati fejlesztések megvalósításához.  Külső forrás a finanszírozás szempontjából a hitel és a pályázatokon elnyerhető támogatások. 
A hitelfelvétellel kapcsolatos legfontosabb koncepcionális feladatokat az előzőekben meghatároztuk.
A pályázatok figyelése, előkészítése és elkészítése szervezett keretek között történik a szakirodák együttműködése mellett. Az Integrált Városfejlesztési Stratégia akcióterületenként tartalmazza a városfejlesztési elképzeléseket.  Igyekszünk azokat a pályázatokat előtérbe helyezni, melyek a város versenyképességét javítják, a lakosság életminőségét biztosítják és a meglévő önkormányzati vagyon állagának megóvását, korszerűsítését szolgálják, illetve összhangban vannak a hosszabb távú fejlesztési elképzelésekkel. A kiválasztásnál szempont továbbá a szükséges önerő nagysága, valamint a további működtetés kiadásainak minimalizálása. Minden benyújtandó pályázatnál elemezni kell a pályázati cél megvalósulásának hatását a működési költségvetésre, és ennek figyelembe vételével lehet döntést hozni a pályázatok beadásáról. Az önkormányzati intézmények pályázataikat a szakirodák, a Városfejlesztési és –üzemeltetési Iroda és a Gazdasági Iroda ellenjegyzése mellett nyújthatják be. A pályázatokhoz szükséges saját forrás, önerő biztosítása érdekében céltartalék képzésére került sor. A pályázati tartalék lehetőséget biztosít arra, hogy a lekötött önerő több pályázathoz is szerepeltethető legyen, másrészt a pályázatokkal kapcsolatos információáramlás is hatékonyabb. 

Továbbra is biztosított az intézmények számára a pályázati alap igénybevétele külön minősítés alapján. Kisebb jelentőségű pályázatok esetén a saját erő biztosítását az intézményi források terhére célszerű biztosítani. 
Minden pályázatnál ki kell jelölni a hivatalban a pályázat felelősét, a közreműködőket, akik személyesen felelnek a támogatási szerződés előkészítéséért, az időszakos és végső beszámolók határidőben történő benyújtásáért. A pályázatok felelőseinek, összeállítóinak, a pályázati elszámolások készítőinek érdekeltségi rendszeren keresztül lehet megteremteni az anyagi elismerését. 

A városi fejlesztések tervezésénél közös pályázatok benyújtására is törekedni kell (MNV Zrt, Heves Megyei Önkormányzat, Egri Kistérség Többcélú Társulása, Állami Közútkezelő, MÁV Zrt, VOLÁN, EKF, egyházak, civilek, stb.).

7. Az intézményrendszer működtetése

2009-ben a városi intézményrendszert a lehető leggazdaságosabban kell működtetni, mivel csökkenő források állnak rendelkezésre. Az intézmények költségvetésébe a 2009. évi soros lépések előirányzatai, egyes pótlékok kötelező emelésével együtt beépítésre kerültek.
Az önkormányzati költségvetési szervek költségvetésének tervezésénél – az előző évekhez hasonlóan - nullbázisú tervezéssel határoztuk meg a személyi juttatások, a munkaadókat terhelő járulékok és a dologi kiadások előirányzatait az egyeztető tárgyalásokon. A tervezés során az intézményeknél figyelembe kellett venni az Áht. 24.§-ának (7) bekezdésében foglaltakat, a számla ellenében külső személlyel történő szellemi jellegű tevékenységek ellátásánál, mivel a dologi kiadások ezen előirányzata év közben csak a személyi juttatások terhére növelhető. A dologi kiadások tervezésénél abból indultunk ki, hogy az étkeztetéssel és a közüzemi szolgáltatókkal kapcsolatos kiadásokat naturális mutatók alapján szükséges finanszírozni. A dologi kiadások többi tételére vonatkozóan más-más mutatószámok alapján történt a kiadási tételek meghatározása. Az ÁFA törvény változása miatt növekszik az intézményi étkeztetéssel kapcsolatos ÁFA fizetési kötelezettség. Az intézmények költségvetési tárgyaláson meghatározott előirányzatainak csökkentésére volt szükség. 

Az intézményhálózat pénzellátása az EKVI-hez tartozó intézményeknél kiskincstári rendszerben felhasználási ütemterv alapján, a többi intézménynél szükségletek szerinti finanszírozással valósul meg. Szűkíteni kell a készpénzes kifizetéseket a jogszabályi előírások szerint.
8. Városüzemeltetés, beruházások, felújítások

A városüzemeltetési feladatok végrehajtásának fontos szerepe van a lakosság és a városba látogató turisták közérzete szempontjából. Ezen a területen is érvényesülnie kell a takarékos és hatékony feladat-ellátásnak úgy, hogy a város tisztasága, kulturáltsága is biztosított legyen. 

Fontos feladat 2009-ben is az önkormányzati társaságok működőképességének fenntartása, de - hasonlóan az intézményekhez – a társaságoknál is szigorítani kell a működtetésben. A társaságok feladatait a pénzügyi feltételrendszerhez kell igazítani. A társaságok által nyújtott szolgáltatások folyamatos figyelemmel kísérése a Polgármesteri Hivatal feladata. A társaságoknál vizsgálni szükséges a vagyonhasznosulást, egyes vagyonelemek önkormányzati érdekből történő átadását, az önkormányzati feladatellátásba történő bekapcsolásukat. 
A beruházási, felújítási feladatok tervezésénél a folyamatban lévő munkák fedezetét kell elsősorban biztosítani. Ezt követően azok a feladatok kaptak prioritást a költségvetésben, melyeknél szerződéses kötelezettséget vállalt a Közgyűlés, illetve pályázati pénzekhez kapcsolódnak.

Fontos feladat az intézmények felújításainak folytatása, a várospolitikai fejlesztések feltételeinek biztosítása (szabályozási tervek és kiviteli tervek készítése), és az iparosított technológiával épült lakások energiaracionalizálással összefüggő felújítása. Folytatjuk a mozgáskorlátozottak közlekedését elősegítő beruházások megvalósítását. 

A belterületi útfelújítások továbbra is támogatásban részesülhetnek, ezért a 2009. évi költségvetés tervezésénél ezt is prioritásként kezeltük. 
A beruházások, felújítások vonatkozásában minden esetben vizsgálandó a kapcsolódó egyéb kiadások nagyságrendje, továbbá a működési kiadások többletei.

9. A külső szervezetekkel való együttműködés 

2009-ben  a külső szervekkel való kapcsolattartást is a takarékosság jegyében kell szervezni. 
Az önkormányzati közalapítványok felülvizsgálata jogszabályváltozás miatt elkerülhetetlen, mivel a 80%-os külső támogatási arányt el nem érő alapítványok megszüntetéséről intézkedni kell. 

Vizsgálni szükséges a civil– és egyéb alapok támogatásainak hatékonyságát az önkormányzati feladatellátáshoz kapcsolódóan. 

A céljellegű támogatásokra kötendő megállapodásokban részletezni szükséges az átadott pénzeszközök elszámoltatását az üvegzseb törvény előírásainak betartásához. Az elszámoltatás, a rendeltetésszerű felhasználás ellenőrzése, valamint a nyilvántartások vezetése a szakirodák feladata. 

10. Érdekeltség biztosítása

Az intézményvezetői érdekeltségi rendszer bevezetése évek óta szerepelt az elképzelések között. Az érdekeltségre fordítható összegek beépültek az intézményi költségvetésekbe. A kitűzött feladatoknak tükrözni kell az egyes intézményi sajátosságokat. Fontos, hogy a feladatok konkrétak, körülhatároltak, mérhetők, dokumentálhatók, határidőzhetők és ellenőrizhetők legyenek. A kitűzendő feladatok a szakmai munka (intézményirányítás, tantestületi munka, innováció, pályázatok) mellett a gazdálkodás területére is ki kell, hogy terjedjenek (költségvetési előirányzatok felhasználása, bevételek növelése, megtakarítások).  Az érdekeltségi rendszerrel szinkronba kell hozni az intézményi SZMSZ-eket és más dokumentumokat (pl. vállalkozási szabályzat), hogy az érdekeltséget egyetlen rendszeren keresztül lehessen működtetni. 
III

A városi költségvetés 2009. évi tervszámainak kialakítása


A 2009. évi költségvetés tervszámai az előző pontban meghatározott elvek alapján kerültek kidolgozásra.

Kiindulásként a Közgyűlés által elfogadott költségvetési koncepción kívül az intézményi felmérésekben szereplő információkat vettük figyelembe.

Az egyeztetéseket a költségvetési szervek esetében önálló és részben önálló intézmények szerint tételesen, egyedileg végeztük. Az egyeztető tárgyalásokon a hivatalvezetés mellett az érintett szakirodák, a Gazdasági Iroda vett részt, míg az intézményeket az intézményvezető és a gazdasági ügyintéző képviselte. Az egyeztetésekre elemző táblák készültek az intézményi működési bevételekről, az energiafelhasználás kiadásairól, a személyi juttatások tételeiről, a dologi kiadások előirányzatairól, melyek segítették a tárgyalásokat. Az egyeztetésekről számszaki munkaanyagok készültek az érintett fejezet tervjavaslatának meghatározásához. A személyi juttatások és járulékainak tervezése valamennyi önálló és részben önálló intézmény vonatkozásában nulla bázison történt. A dologi kiadások tervezésénél az oktatási ágazatban az óvodáknál, az alsó- és középfokú iskoláknál vezettük be a nullbázisú finanszírozást, a többi intézmény esetében pedig az energia áremelések változását kezeltük.

Az intézményi tárgyalásokon egyeztetett igényekhez kapcsolódó előirányzatokon a bevételek és kiadások összesítését követően változtatni kellett a tervjavaslat kidolgozásakor a működési hiány csökkentése érdekében. A nagyobb intézményeknél a költségvetési támogatás 2,0%-os, a kisebbeknél 1,0%-os csökkentésével készült a költségvetés tervezete. Az intézményi működési kiadások az előző évhez képest összességében 3,5%-kal csökkentek, elsősorban a 13. havi illetmény elmaradása, továbbá az évközi és év végi létszámcsökkenések következtében. 

Az egyeztetéseket a Polgármesteri Hivatalhoz kapcsolódó bevételek és kiadások tervszámainál a polgármesterrel, az alpolgármesterrel és az érintett szakirodák vezetőivel végeztük el a költségvetési koncepcióban meghatározott, az előző évi tervszámokhoz képest –5 %-os működési előirányzatokkal az egyes ágazatoknál. 

Külön egyeztetésre került sor a Kisebbségi Önkormányzatokkal, melyen véglegeztük az önkormányzati támogatás és a saját bevételek tervszámait. A Kisebbségi Önkormányzatok határozatai alapján kerültek beépítésre tervszámaik a költségvetésbe.

Egyeztettünk a Hulladékgazdálkodási Társulás és az Eger és Körzete Kistérségi Területfejlesztési Önkormányzati Társulás képviselőjével is a 2009. évi tervszámokról. 

A tervszámok kialakításánál a gördülő tervben foglaltak jelentették a kiindulást.  A finanszírozhatóság érdekében egyes tételek összegét csökkentettük, más előirányzatokat a következő évekre halasztottunk. A pályázatokkal finanszírozott beruházási és felújítási kiadások prioritást kaptak.

 A bevételi lehetőségeket, a hitel nagyságának minimalizálását, ugyanakkor a már meghozott közgyűlési döntéseket egyaránt figyelembe kellett venni a tervkészítés során.

A 2009. évi költségvetés fejezet és címrendjét a rendelet 7. számú melléklete tartalmazza.

IV

A városi költségvetés bevételi előirányzatai

Eger város 2009. évi költségvetési bevételeinek részletezését a rendelet 1. számú melléklete, összevontan pedig a 3. számú melléklet tartalmazza.

A bevételek struktúrája 2008-ról 2009-re nem változott. A 2009. évi költségvetés összbevételének legjelentősebb tétele a központi költségvetési támogatás és az átengedett központi adók együttes összege (6.084.930 eFt), mely az előző évhez képest 205.573 eFt csökkenést mutat. A központi támogatások és átengedett adók aránya a költségvetési főösszegen belül 39,76 %, az előző évi 39,10%-kal szemben. A saját bevételek 2009. évi előirányzata 5.818.628 eFt, mely az összbevétel 38,02 %-a (2008-ban 38,53 % volt). A saját bevételeknél jelentős a csökkenés a helyi adóbevételeknél, az illetékbevételeknél és a tárgyi eszközök értékesítésénél. 
A saját bevételek emelésének korlátai a következők:

· Az önkormányzati költségvetési szervek bevételei arányukat tekintve ugyan jelentősek, de csak akkor adhatnak igazi mozgásteret, ha a saját bevétel növelésével egyidejűleg támogatás csökkenés jár. A nulla bázison történő tervezés ezt teszi lehetővé.

· A helyi adókkal kapcsolatos önkormányzati rendeletek változtak ugyan 2009-re, de adókulcs-változás csak az idegenforgalmi adónál történt. 

· A vagyoni jellegű bevételek növelésének korlátot szab, hogy az eladások szűk körben és jelentős bizonytalansággal tervezhetők, melyet tovább nehezít az ingatlanpiac jelenlegi stagnálása.

A költségvetés egyensúlyának biztosításához –a tervezési szakaszban történt csökkentések mellett – szükség volt működési és fejlesztési hitel beállítására is. Év közben kiemelt figyelmet kell fordítani a bevételek folyamatos figyelésére,  bevételi elmaradások esetén pedig a gyors beavatkozásra a gazdálkodás folyamatok egyensúlyban tartása érdekében. 
A 2009 évre tervezett összbevételből 1.842.604 eFt a tervezett hitel összege, amely    a bevételek 12,04%-át teszi ki az előző évi 7,11%-kal szemben. A tervezett hitelből 54 millió Ft a működést, 1.788 millió Ft a beruházási, felhalmozási kiadások finanszírozását szolgálja. 

A 2009. évi költségvetési bevételek 23,59 %-a fejlesztési célú (2008-ban az arány 25,15 % volt), melynek felhasználása a kiadási oldalon fejlesztési célokra, illetve fejlesztési hitel visszafizetésére biztosított.

A 2009. évre tervezett 15.306.054 eFt bevételi előirányzat 782.633 eFt-tal alacsonyabb a 2008. évi tervezett bevételeknél.

Az előző évhez hasonlóan központosított előirányzatot is terveztünk eredeti előirányzatként, mégpedig a helyi kisebbségi önkormányzatok működésének általános támogatását A 2008. évi pénzmaradvány összege évközben, a jóváhagyást követően kerül módosításként az előirányzatokra, összegét a várható bevételek és kiadások alapján állítottuk be az előirányzatok közé a bevételi és a kiadási oldalon is ugyanazon összeggel.

Saját bevételek

· Az intézményi saját bevételek 55.397 eFt-tal (6,43 %-kal) nőttek a 2008. évi eredeti előirányzathoz képest. Az intézményi működési bevételek 19,3 millió Ft növekedést mutatnak, ugyanakkor az Egészségbiztosítási Pénztárból származó bevétel 1,5 millió Ft-tal nő.

· A Polgármesteri Hivatal intézményi működési bevételei a 2008. évi előirányzathoz képest 7,9%-kal csökkennek, egyrészt az áfa bevételek, másrészt a számlapénz kamatának és az egyéb bevételeknek az előző évhez képest alacsonyabban tervezett összege miatt. 

· Az illetékbevétel 2009. évi összege a 2008. évi teljesítési adatot és az örökösödési illetékkel kapcsolatos jogszabályi változást, valamint az ingatlanpiac stagnálását figyelembe véve került tervezésre, az előző évhez képest 50 millió Ft-tal csökkentett összegben.

· A helyi adóbevételek 2008. évhez viszonyítva 7,2 %-kal csökkentett összegben szerepelnek a költségvetési bevételek között (2.690,3 millió forint).

· A Polgármesteri Hivatal önkormányzati működési bevételei 1,4 %-kal csökkentek az előző évhez képest. A felhalmozási- és tőkebevételek 1,47 %-kal, a tárgyi eszközök és immateriális javak értékesítéséből származó bevételek pedig 23,55%-kal alacsonyabb összegben kerültek megtervezésre, mint az előző évi bevételi terv volt. Pénzügyi befektetésből származó bevételt 281.455 eFt összegben terveztünk, a 2009. évben visszavásárolandó gázkötvények értékével és üzletrész értékesítéssel számoltunk. Felhalmozási célú pénzeszköz átvételből 25 millió Ft bevételt terveztünk a befizetendő közműfejlesztési hozzájárulásokból és a Sertekapu úti csapadékcsatorna építésével összefüggésben.
Mindezek alapján a Polgármesteri Hivatal saját bevételei a 2009. évi tervben 4.901.105 eFt-ot tesznek ki, mely az előző évi tervtől  435.664 eFt-tal alacsonyabb.

Helyi kisebbségi önkormányzatok bevételei

A helyi kisebbségi önkormányzatoknál 210 eFt összegű kamatbevétel került beállításra, az előző évi 135 eFt-tal szemben.

Támogatásértékű bevételek

Támogatásértékű működési bevételként terveztünk a Bródy Sándor Könyvtár működéséhez (75.666 eFt), a Tourinform Irodához (6.631 eFt), a fedett uszoda működtetésére (15.000 eFt), Szarvaskőtől a körjegyzőség működtetéséhez 3.100 eFt-ot, az Egri Kistérségi Többcélú Társulástól közoktatási kiegészítő támogatásként 27.676 eFt-ot, továbbá a mikro-társulásokban résztvevő önkormányzatoktól a tagiskolák működtetéséhez és a normatív támogatás kiegészítéséhez pénzeszközöket (2008-ban az Egri Kistérségi Többcélú Társulástól közoktatási kiegészítő támogatásként 77.222 eFt-ot vettünk át).
Támogatásértékű felhalmozási bevételként 47.552 eFt került a költségvetésbe az akadálymentesítéssel összefüggő pályázatokhoz kapcsolódóan.

Hitelek, támogatási kölcsönök igénybevétele és visszatérülése

A költségvetési egyensúly megteremtése érdekében 1.842.604 eFt hitelfelvételt kellett beállítani a 2009. évi költségvetésbe, melyből 54.194 eFt működési, 1.788.410 eFt fejlesztési célokat szolgál. Jelentős az éven belüli hitel visszafizetés összege (651.098 eFt).
A fiatalok és a dolgozók lakáskölcsön törlesztéseként 25.200 eFt bevételt terveztünk.
Átengedett központi adók

Az átengedett SZJA a központi költségvetés adatai alapján került beállításra. A helyben maradó SZJA 8%, hasonlóan az előző évhez. A jövedelem differenciálódás mérséklésére az előző évi 177.257 eFt helyett 133.200 eFt került az önkormányzathoz. 
A gépjárműadó bevételt az előző évhez képest 15 millió Ft-tal csökkentve terveztük.
Központi költségvetési támogatás

A központi költségvetési támogatás tartalmazza a normatív állami hozzájárulást a közoktatási feladatok kiegészítő támogatásával és az egyes szociális feladatok kiegészítő támogatásával együtt, melynek összege 4.583.678 eFt,  az előző évhez képest 149.129 eFt a csökkenés. 

A kisebbségi önkormányzatok működésének általános támogatása címén éves szinten 2.283 eFt utalására kerül sor 2009-ben a központi költségvetésből.

Előző évi pénzmaradvány

Az előző évi pénzmaradvány 1.200.000 eFt-os összege a bevételi és kiadási oldalon azonos összeggel szerepel. A tervezett összeg prognózisszámításon alapul. A pénzmaradvány jelentős része kötelezettséggel terhelt előirányzat lesz. 

V

A városi költségvetés kiadásainak tervezése
A forrásorientált szabályozási rendszerből adódóan az előbbiek alapján számított bevételi források alapvetően meghatározzák a költségvetés kiadásainak lehetőségeit.

A 2009. évi költségvetési törvény sem a központi költségvetési szervekre, sem a helyi önkormányzatokra vonatkozóan nem tartalmaz bérfejlesztést a közalkalmazotti és a köztisztviselői kört érintően. A tűzoltóságnál sincs béremelés, mivel a köztisztviselői illetményalaphoz kötött a bérezés. Változott viszont a minimálbér, melyet biztosítani szükséges.

Évek óta problémát jelent, hogy a dologi kiadásokhoz központilag nem kapcsolódik semmilyen automatizmus, mely az inflációs hatásokat legalább részben kezelné. A 2009. évi költségvetés kiadásait jelentősen növeli az energia költségek drágulása.  2008-ban a működési kiadások a költségvetési főösszeg 74,29 %-át tették ki, 2009-ben ez az arány 76,28 %. Ennek oka, hogy csökkent a működési kiadások összege 314.774 eFt-tal a pénzmaradvány tartaléka nélkül, ugyanakkor a felhalmozási kiadások 266.141 eFt-tal nőttek a pénzmaradványi növekményen kívül, elsősorban a hiteltörlesztés miatt.
Eger város költségvetésében a kiadások szerkezetét, valamint az összkiadásokat a bevételi források kereteihez igazodva, továbbá a 2009. évi hiteltörlesztések és a közgyűlés 2009. évre hozott döntéseinek figyelembe vételével kellett meghatározni.

A költségvetés tervezésének előkészítő szakaszában különösen fontos volt a közalkalmazotti körre vonatkozóan a személyi juttatási kiadások és járulékainak részletes és pontos intézményi szintű felmérése, továbbá a dologi kiadásokhoz kapcsolódó adatszolgáltatás. 

A költségvetési egyeztető tárgyalásokon a betöltetlen álláshelyek közül a feladatellátáshoz nem szükségesek zárolásra kerültek. 
A városi költségvetés kiadási oldalának szerkezete 2009. évben az előző évi kiadási struktúrával azonosan készült. Az összkiadás legjelentősebb tétele 2009-ben is az intézmények és a polgármesteri hivatal működési kiadása, mely az összkiadás 68,99 %-át teszi ki a 2008. évi 67,67%-kal szemben. (A tervezett pénzmaradvány nélkül az arány 2009-ben 74,86 %, 2008-ban pedig 76,49 % volt). Az összkiadásból 7.735.357 eFt-ot tesz ki a költségvetési szervek és 2.825.035 eFt-ot a Polgármesteri Hivatal működési kiadásainak előirányzata. A vagyonnal kapcsolatos kiadások összege 574.481 eFt. Nagyberuházásokra 52.000 eFt-ot, kis- és középberuházásokra 471.498 eFt-ot, felújításokra 182.552 eFt-ot terveztünk. 

A Heves Megyei Regionális Hulladékgazdálkodási Társulás kiadásaira 10.600 eFt került a költségvetésbe.

A kisebbségi önkormányzatok kiadásaikra 13.093 eFt-ot terveztek.

A felhalmozási célra véglegesen átadott pénzeszközök és támogatásértékű kiadások összege 134.800 eFt.

A 2009. évi adósságszolgálat és kölcsönnyújtás összege 1.351.898 eFt-ot tesz ki, melynek jelentős növekménye a 2008-ban fejlesztési célra felvett folyószámla hitel visszafizetéséből adódik. 
Jelentős összegű tartalék képzésére került sor (641.141 eFt), bár az 341.335 eFt-tal kevesebb, mint a 2008. évre tervezett összeg. 

A kiadások között tervezett szabad pénzmaradványi tartaléknak fontos hitelkiváltó, illetve tartaléknövelő szerepe lehet a 2009. évi költségvetésben. 

Önkormányzati költségvetési szervek kiadásai

Az önkormányzati költségvetési szervek kiadásai a költségvetés külön fejezetében két előirányzat csoportra bontva kerültek megtervezésre. A működési és a felhalmozási költségvetést is kiemelt előirányzatok szerinti bontásban szerepeltetjük.

A működési kiadások tervezésének legmunkaigényesebb feladata volt az intézményi személyi juttatások és járulékai, továbbá az oktatási intézmények dologi kiadásai kiemelt előirányzata tervszámainak meghatározása.

Az intézményi működési kiadások az összkiadás 50,54 %-át teszik ki, az intézményi feladatokhoz kapcsolódó tartalékokkal együtt pedig – korrigálva a pénzmaradvány tartalékával – 54,85 % az intézményhálózat működtetésének részaránya a kiadásokból.

Felhalmozási kiadásokra az intézményeknél 110.599 eFt került beállításra. Az intézményi kisfelújításokból (42.000 eFt)  lebontásra került az EKVI-hez, másik része pedig továbbra is a Polgármesteri Hivatal felújítási kiadásainál maradt.
A Polgármesteri Hivatal kiadásai

A Polgármesteri Hivatal működési kiadásainak tervezett összege 2.825.035 eFt. Városüzemeltetésre 2009-ben 398.760 eFt-ot terveztünk, 5,3 millió Ft-tal többet, mint az előző évben. A Közterület-felügyelet működésével összefüggő kiadásokra 39.787 eFt-ot terveztünk.
Idegenforgalmi szolgáltatásokra a 2008. évi eredeti előirányzat 19 millió Ft-jával szemben 18 millió Ft-ot terveztünk.

Idegenforgalmi, kulturális rendezvényekre 44.000 eFt került a költségvetésbe, mely a Kárpát medence kincsei programhoz kapcsolódóan 2.333 eFt-tal kiegészült.

A Kulturális tevékenység kiadásaira 2009-ben a 2008. évi előirányzatot 714 eFt-tal csökkentve hozzuk a költségvetésben.

Sporttevékenységre 153.893 eFt kiadást terveztünk a Polgármesteri Hivatal kiadásainál, melyből az uszoda használattal kapcsolatos támogatás összege 63.000 eFt. 

Ifjúsági célú tevékenység kiadása 10.420 eFt, az előirányzat az előző évhez  képest 520 eFt-tal csökken.

Az oktatással összefüggő különböző tevékenységek kiadása 10.542 eFt.

A polgári védelem kiadásait nem csökkentettük, mivel évek óta azonos előirányzati szinten szerepelt a költségvetésben (1.700 eFt).

Az önkormányzati igazgatási tevékenység kiadása 1.286.819 eFt, 3 %-kal alacsonyabb az előző év tervszámánál. 

Körzeti igazgatási feladatokra 179.874 eFt-ot terveztünk, ebből az Okmányiroda 101.459 eFt kiadást jelent. 

Mezőgazdasági feladatokkal összefüggő kiadások összege 10.040 eFt, az előző évhez képest 13,7%-kal csökkent.
Segélyezésre különféle jogcímeken együttesen 71.681 eFt áll rendelkezésre 2009-ben az önkormányzatnál, az előző évi 91.627 eFt-tal szemben. A jogszabályi változások miatt feszített a segélyezési kiadásokra rendelkezésre álló összeget tartalék előirányzattal egészítettük ki, melynek összege 6 millió Ft.
Egyéb szociális és egészségügyi feladatok kiadására 6.738 eFt biztosított, melynek döntő része a foglalkozás-egészségügyi ellátás díja.

A nonprofit társaságok támogatására (Művészetek Háza, Városi Televízió, Média Centrum Nonprofit Kft, TISZK) 104.640 eFt került a költségvetésbe.

A kiadások között szerepel a „Választókörzeti feladatok kiadása” 15.000 eFt-tal.

A Polgármesteri Hivatal vagyonnal kapcsolatos kiadásai 574.481 eFt-tal kerültek a költségvetésbe. Itt szerepeltetjük a lakás- és nem lakáscélú helyiségek gazdálkodásával kapcsolatos kiadásokat, melyeket az EVAT Zrt. végez az önkormányzat számára.

A Polgármesteri Hivatal felhalmozási kiadásai tartalmazzák a felújítási kiadásokat (185.552 eFt), a nagyberuházások (52.000 eFt), a kis- és középberuházások kiadásait (471.498 eFt).
A helyi kisebbségi önkormányzatok működési költségvetése

A kisebbségi önkormányzatok (Cigány, Görög, Lengyel, Ruszin) által határozataikkal jóváhagyott működési kiadások szerepelnek ezen a tételen. 

Felhalmozási célra átadott pénzeszközök és támogatásértékű kiadások

Felhalmozási jellegű pénzeszköz átadást az önerős közműtámogatáshoz, a Heves Megyei Vízmű Zrt. támogatására, a fiatalok lakáshoz jutásának támogatására, a Wigner Iskola közalapítványnak felújítási kiadásokra, a Heves megyei Önkormányzatnak a vár felújítására terveztünk. 

Hitelek, kölcsönök nyújtása és törlesztése

Hiteltörlesztésre 1.185.686 eFt, kamatfizetésre 150.012 eFt kötelezettség került a kiadások közé 2009-re a költségvetésbe. A fiatalok és a dolgozók lakáscélú támogatására 16.200 eFt-ot terveztünk.

Tartalékok

Az általános tartalékon kívül (50.000 eFt) céltartalékok kerültek a tartalékok közé. A tartalékok 45,99 %-a  működési célú tartalék, a többi felhalmozási kiadásokkal függ össze.

Pénzmaradványi tartalék

A kiadási oldalon szereplő összeg (1.200.000 eFt) a bevételi oldalon szerepeltetettel egyező, a mérleg egyensúlyát nem változtatja. 
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Összegzés
Eger város 2009. évben 15.306.054 eFt összbevételből gazdálkodik. Ez az összeg 782.633 eFt-tal kevesebb a 2008. évi költségvetés eredeti előirányzatánál.

A bevételi előirányzatból – hitelfelvétel nélkül – 1.821.761 eFt a felhalmozási bevételek összege, mely az összbevétel 11,90 %-a.

Az összkiadásból 11.695.883 eFt a működéssel összefüggő kiadások tervezett összege, fejlesztési, felújítási kiadásokra  3.610.171 eFt került megtervezésre.

A 2009. évi bevételek tervezésének jellemzői:

· A saját bevételi előirányzat a 2008. évi előirányzathoz képest 380.467 eFt-tal kevesebb. A helyi adóbevételek és az illetékbevételek bizonytalan teljesülése szükségessé tette az önkormányzati feladatellátás tartalékának emelését.

· A saját bevételeknél a működési jellegű bevételek esetében további forrásbővítést megalapozottan nem lehetett tervezni. A költségvetési intézményeknél eredeti előirányzatként terveztettük a már nyertes pályázatok bevételi és kiadási oldalát.

· A vagyoni jellegű bevételeknél mindig kell bizonytalansági tényezőkkel számolni, melyet a tartalékok képzésénél is igyekeztünk figyelembe venni.

A központi támogatások és a saját bevételek - várhatóan jelentős - csökkenése indokolja a kiadások visszafogását 2009-ben. A 2008. évi egyensúlyi működési költségvetés után 2009-ben 54 millió Ft működési hitel beállítására volt szükség a működés egyensúlyának megteremtéséhez. Jelentős tétel a 2009. évi költségvetésben a hiteltörlesztésre és kamatfizetésre fordítandó összeg. A 2008. évi folyószámlahitel visszafizetésének éven belül meg kell történnie. A felhalmozási egyensúly biztosítása - a szűkös értékesítési lehetőségek, az ingatlanpiac stagnálása és a jelentős összegű következő évi kötelezettségek miatt – kiemelten kezelendő a költségvetés végrehajtása során. A 2009. évi felhalmozási hitelfelvétel összegét igyekeztünk úgy megtervezni, hogy az önkormányzat már meglévő hitelállományát minél kisebb összeggel módosítsa.

A 2009. évi költségvetés tervezése és végrehajtása kapcsán innovatív szemléletmódra, újító szándékra van szükség annak érdekében, hogy az eddigi szakmai, ellátási színvonalat megőrizhesse az önkormányzat, ezzel egyidejűleg pedig a szűkebb bevételi keretekhez igazodva a kiadások is csökkenjenek. A meglévő városi munkahelyek védelme mellett hatékonyabb létszámgazdálkodásra van szükség, elsősorban a nyugdíjas foglalkoztatást célszerű felülvizsgálni. A városi fejlesztéspolitika területén a pályázatok kiválasztásánál prioritást kell biztosítani a további működés fenntarthatóságának, továbbá annak, hogy a fejlesztések járuljanak hozzá a város gazdasági élénkítéséhez, a gazdasági élet javításához. Eger város Közgyűlése 2/2009. ( I.30.) számú rendeletében döntött a vállalkozásfejlesztési és befektetés- támogató programról, melynek gyakorlati megvalósítása elősegítheti a munkahelyek megtartását, illetve bővítését. Részben telekárkedvezményeket, részint pedig szolgáltatásokat nyújtunk, melyek egy része az igazgatási és szociális költséghelyet terheli.
Szükség lenne a pályázatok értékelési mechanizmusának gyorsítására annak érdekében, hogy a nyertes pályázatoknál mielőbb megkezdődhessen az érdemi munka, mely a gazdaság élénkítésére is kedvező hatást fejtene ki. 
A gazdasági és pénzügyi válság hatásainak kezelését akkor tudjuk biztosítani, ha erősítjük alkalmazkodó képességünket, mely a 2009. évi költségvetés végrehajtása során érdemi módosításokat is szükségessé tehet.

Eger, 2009. február 26.
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