Három hét és fizetni kell az önkormányzati adókat!

Tisztelt Egri Adófizetők! Rövidesen olyan adózás szempontjából fontos határidők következnek, amelyek mind a Tisztelt Adózók, mint az adóhatóság számára meghatározóak. Eger Megyei Jogú Város önkormányzati feladatainak ellátása szempontjából kiemelt fontosságú a Polgároktól és Vállalkozóktól befolyó adóbevétel, hiszen a saját bevételek több mint kétharmada ilyen jellegű befizetésekből származik. Az adózás rendjéről szóló 2003. évi XCII. Törvény {Art.} 37.§-a alapján a  helyi adó, gépjárműadó, luxusadó idei első félévi részletét 2008.03.17-ig lehet késedelmi pótlékmentesen megfizetni!

Az egri polgármesteri hivatal segítséget kíván nyújtani az érintetteknek abban, hogy helyi adózásuk során a lehető legegyszerűbben tudják teljesíteni kötelezettségeiket és kiigazodjanak az adózás rejtelmeiben. Február végén kerülnek postára azok a „Fizetési Értesítők”, amelyekből az érintettek fizetési kötelezettségeiket beazonosíthatják. Az adminisztrációs költségek csökkentése végett az adózók ekkor kapják kézhez az építményadó és 2008. január 1-jétől adóköteles járművek után fizetendő előírásokat tartalmazó határozatokat is.

Szíveskedjenek az értesítés kézhezvételét követően az abban szereplő adatokat egyeztetni a birtokában levő bizonylatokkal. Adókötelezettségét adóbevallásai, (önellenőrzései) az adóhatóság döntései alapján, a befizetéseit és a kiutalásokat pedig a pénzintézeti utalások és az átutalási postautalványok alapján tartja nyilván adóhatóságunk. Eltérés esetén észrevételeiket az Eger Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatal Adóiroda 3300 Eger Dobó tér 2. címre szíveskedjék postázni. Amennyiben eltérést nem talált, úgy szíveskedjen intézkedni a tartozás, követelés megfizetése iránt. A fennálló kötelezettségeket adónemenként külön-külön, a megfelelő számlaszámra kell átutalni adószámuk és egri nyilvántartási számuk pontos feltüntetésével. 
A fizetési kötelezettséget a bankszámlával rendelkező adózónak átutalási megbízással, a bankszámlával nem rendelkező adózónak csekken vagy folyószámlájáról történő átutalással kell teljesítenie. Hogy egyszerűbben teljesíthessék befizetéseiket, ezért az adóhatóság teljes kitöltöttségű csekket is mellékel. Ha a jövőben csoportos megbízás útján szeretné teljesíteni adófizetését, úgy a „Felhatalmazás Eger Megyei Jogú Város önkormányzati adóinak csoportos beszedési megbízás útján történő teljesítésére” a honlapunkról (http://www.eger.hu/


) letöltheti. 
E honlapon egyébként hatályos törvények, rendeletek, bevallási nyomtatványok, tájékoztatók és egyéb információs anyagok, olvashatóak illetve űrlapok letölthetők. Tájékoztatásul közöljük Adózóinkkal, (könyvelőikkel), hogy hivatali ügyeiket elektronikus úton, számítógépen is intézhetik. A városi portálról elérhetik –az egri önkormányzati adóhatóságnál nyilvántartott – adataikat (különböző adónemek adóbevallási adatait, folyószámla egyenlegeket, számlainformációkat, stb.). 

Külön befizetési csekket és tájékoztatást kapnak az 500 Ft-ot elérő:

 az esetlegesen meglévő adótartozásról; 

 a 2008. március 17-ig esedékes idei első félévi adóösszegről; 
 valamint az egyéb, ezektől eltérő esedékességi határidővel fizetendő adóösszegekről.

Kérjük szíves megértését és segítő együttműködését.  

Eger Megyei Jogú Város Önkormányzati Adóhatósága
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